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FEDERATION OF MALAYA
DEWAN RA‘AYAT

(HOUSE OF REPRESENTATIVES)

Official Report

First Session of the First Dewan Ra‘ayat

Tuesday, 1st December, 1959
The House met at 10.00 o’clock a.m.

PRESENT:

The Honourable Mr. Speaker, DATO’ Hal MOHAMED NOAH BIN OMAR,

(1

D.P.M.J., P.LS., J.P.

the Prime Minister, Y. T.M. TuNKU ABDUL RAHMAN PUTRA
ALr-Hajs, k.0.M. (Kuala Kedah).

the Deputy Prime Minister and Minister of Defence,
TuN ABDUL RaAzAk BIN DATO’ HUSSAIN, S.M.N. (Pekan).

the Minister of External Affairs, Dato’ DRr. ISMAIL BIN
DATO’ ABDUL RAHMAN, P.M.N. (Johore Timor).

the Minister of Finance, MR.. TAN SIEw SIN, 1.p. (Malacca
Tengah).

the Minister of Works, Posts and Telecommunications,
DAT0’ V. T. SAMBANTHAN, P.M.N. (Sungei Siput).

the Minister of the Interior, DATO’ SULEIMAN BIN DaTO’
ABDUL RAHMAN, P.M.N. (Muar Selatan).

the Minister of Agriculture and Co-operatives, ENCHE’
ABDUL Az1z BIN IsHAK (Kuala Langat).

the Minister of Transport, ENCHE’ SARDON BIN HaAn JUBIR
(Pontian Utara).

the Minister of Health and Social Welfare, DATO’ ONG
YokE LiN, P.M.N. (Ulu Selangor).

the Minister of Education and Minister of Commerce and
Industry, ENcHE' MoHAMED KHIR BIN JoHARI (Kedah
Tengah). :

the Minister of Labour, ENCHE’ BAHAMAN BIN SAMSUDIN
(Kuala Pilah).

TUAN SYED JA‘AFAR BIN HASAN ALBAR, J.M.N., Assistant
Minister (Johore Tenggara). .

ENCHE’ ABDUL HAMID KHAN BIN HAIT SAKHAWAT ALI KHAN,
JM.N., 1.P., Assistant Minister (Batang Padang).

TuaN Hanm ABDUL KHALID BIN AWANG OSMAN, ASSlStant
Minister (Kota Star Utara).

ENCHE’ ABDUL GHANI BIN IsHAK, AM.N. (Malacca Utara).
ENCHE' ABDUL. RAUF BIN A. RAHMAN (Krian Laut).
ENCHE’ ABDUL SAMAD BIN OsSMAN (Sungei Patani).
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MR. CHAN SIANG SUN (Bentong).

MR. CHaN SWEE Ho (Ulu Kinta).

MR. CHIN SEE YIN (Seremban Timor).
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DATIN FaTIMAH BINTT HAJl HASHIM, P.M.N. (Jltra-Padang
Terap).
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TuaN Hast HasaN ApL1 BIN Hant ArsHAD (Kuala Trengganu
Utara).
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ENcHE’ HusSEIN BIN To’ Mupa HassAN (Raub).

ENCHE’ HUSSEIN BIN MOHD. NOORDIN, A.M.N., P.J.K. (Parit).

TuaN Hayjm HussIN RaHiMI BIN Hajr SAMAN (Kota Bharu
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ENCHE’ IBRAHIM BIN ABDUL RAHMAN (Seberang Tengah).
ENcHE’ IsmAIL BIN IDRIS (Penang Selatan).
MR. KaNG Kock SENG (Batu Pahat).

MR. K. KaraM SINGH (Damansara).

CHE’ KHADIJAH BINTI MOHD. SIDIK (Dungun).
MRr. KHoNG KoK YAT (Batu Gajah).

MR. LEE SAN CHooN (Kluang Utara). .

MR. LEe Seck FuN (Tanjong Malim).

MR. LEE Siok YEW (Sepang).

MR. LEoNG KEE NYEAN (Kampar).

MR. LM KEAN SIEW (Dato Kramat).
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The Honourable MR. L1u YOONG PENG (Rawang).

2

»»

»

MRr. T. MaHiMA SINGH (Port Dickson).

ENCHE’ MOHAMED BIN UJANG (Jelebu-Jempol).

ENCHE’ MOHAMED ABBAS BIN AHMAD (Hilir Perak).
ENCHE’ MOHAMED ASRI BIN Haim Mupa (Pasir Puteh).

ENCHE'® MoHAMED DAHARI BIN' Hanm Moup. ALl (Kuala
Selangor). :
ENCHE’ MOHAMED NoR BIN MoHD. DAHAN (Ulu Perak).

DaT0’ MoHAMED HANIFAH BIN HA)l ABDUL GHANI, P.J.K.
(Pasir Mas Hulu).

ENCHE’ MOHAMED SULONG BIN MoHD. ALl 1.M.N. (Lipis).
ENCHE MOHAMED YUSOF BIN MAHMUD, A.M.N. (Temerloh.)
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ENCHE® OTHMAN BIN ABDULLAH (Tanah Merah).
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TuanN Han REDzA BIN Hast MoHD. SAID (Rembau-Tampin).
MR. SEAH TENG NcGIaB (Muar Pantai).
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MR. S. P. SEENIVASAGAM (Menglembu).

TuaNn SyED ESA BIN ALWEE, S.M.J.,, P.LS. (Batu Pahat
Dalam).

TuAN SYED HASHIM BIN SYED AJAM, AM.N., P.JK. (Sabak
Bernam).

ENCHE’ TAJUDIN BIN ALI (Larut Utara).
MR. TaN CHENG BEE, J.P. (Bagan).

MR. TaN Kee Gak (Bandar Malacca).
MRr. TaN Prock KiN (Tanjong).
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DaTo’ TEOH CHZE CHONG, D.P.M.J., J.P. (Segamat Selatan).
MR. V. VEERAPPEN (Seberang Selatan).
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WAN SULAIMAN BIN WaN TaM (Kota Star Selatan).
WAN YaHYA BIN Haim WAN MoHAMED (Kemaman).
MR. Woo Saik HonG (Telok Anson).

ENCHE’ YAHYA BIN Hanm AHMAD (Bagan Datoh).
MR. YEoH TAT BENG (Bruas).

MRr. Yone Woo MING (Sitiawan).

HAWAH ZAIN BINTI SULAIMAN (Pontian Selatan).
TuaN Hain ZakariA BIN Hanm Moup. TamB (Langat).
ENCHE’ ZULKIFLEE BIN MUHAMMAD (Bachok).
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ABSENT:
The Honourable ENCHE' ABDUI, RAHMAN BIN Hasl TALIB, Minister without
Portfolio (Kuantan).
» MR. CHEAH THEAM SWEE (Bukit Bintang).
o Mr. LiM Joo Kong (Alor Star).
» MR. V. MANICKAVASAGAM, JLMN., PJK. (Klang).
v ENCHE’ MOHAMED ISMAIL BIN MOHAMED YUSOF (Jerai).
v Nx MaN BIN NIk MOHAMED (Pasir Mas Hilir).
" Mr. Ne¢ ANN Teck (Batu).

. IN ATTENDANCE: ]
The Honourable the Minister of Justice,_ TuN LeoNG YEwW KoOH, S.M.N.

PRAYERS
(Mr. Speaker in the Chair)

BILL

THE SUPPLY (1960) BILL

Mr. Speaker: Ahli? Yang Bérhormat,
Dewan ini akan mémbahathkan. dalam
Jawatan-Kuasa jadual Rang Bélan-
jawan bagi tahun 1960, Ahli? Yang
Bérhormat t&lah méndapat surat, saya
ménétapkan masa yang di-t¥ntu-
kan sa-bagai tiap? satu K&pala dan saya
harap dapat di-jalankan di-dalam
tempoh yang di-tétapkan.

Order read for conmsideration in
Committee of Supply: (Ist Allotted
Day).

(Mr. Speaker in the Chair)

Schedule
Head 1— .

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad
(Bachok): Tuan Yang di-Pértua, bér-
k&naan déngan Parlimen ini, saya
héndak bé&rchakap sadikit sahaja ia-lah
bérk&naan déngan p&ntérj€émahan, saya
harap, Tuan Yang di-Pértua, t&r-
jémahan itu :

The Prime Minister: K&pala-nya.

¥Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Képala-nya Common Parliamentary
Staff, Senior Malay Translator.

The Prime Minister: K&pala No.
bérapa.

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Head 1 Sub-head 1. "

Mr. Speaker: Chéraian-nya.

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Ché&raian 18, Senior Malay Translator,
bukan-lah, Tuan Yang di-Pértua, saya
marahkan dia, tétapi soal p&ntérjéma-
han, saya harap térjémahan itu dapat
di-ch&patkan sadikit—s&suai d&ngan
ménghidup dan ménggiatkan bahathan
dalam Dewan ini. Tuan Yang di-
Pértua, yang ké&dua dalam térjémahan
ini juga bérsangkutan pula déngan
térjémahan yang di-chetak, nampak—
saya, Tuan Yang di-Pértua, tér-
jémahan? yang di-chetak ini agak
lambat sadikit sampai-nya kapada
Abhli2. Saya rasa, Tuan Yang di-Pértua,
patut-lah Tuan Yang di-Pértua mé-
mikirkan, kalau boleh, di-lakukan

sapérti naskhah Lok Shabha Parlia-

mentary Debates yang ada di-hadapan
saya ini. Ia-itu yang bérchakap dalam
bahasa Mélayu di-tulis dalam bahasa
Mélayu dan yang bérchakap dalam
bahasa Ingggris di-tulis dalam bahasa
Inggéris supaya ch&pat Ahli? itu dapat
naskhah yang di-k&h&ndaki itu; s€bab
kalau h&ndak m&nunggu naskhah
bahasa Inggéris dan bahasa Meélayu
i];an mémakan waktu yang lama, sa-
an,

Eache’ Mohamed Yusof bin Mahmud
(Témérloh): Tuan Yang di-Pértua,
dalam bahagian Parlimen ini, saya
suka ményéntoh dalam Bab 14
Simultaneous Interpreters of Parlia-
ment. Rasa saya sadikit hari dahulu
Yang Bérhormat daripada Kuala
Tréngganu S&latan t&€lah ménégor
dalam hal ini, dan rasa saya sa-patut-
nya-lah kita mé&l€behkan lagi dalam
hal pérkara m&ngadakan méreka? yang
akan méntérjémahkan dé&ngan sérta-
mérta dalam Majlis ini; rasa saya




717

2 orang ini téntu-lah b&rat kérana Kkita
b&rméshuarat dari jam 10 sampai
6 pétang hari2.

Tuan Yang di-Pértua, yang lagi satu
bérkénaan déngan Bab 17, b&rk&naan
Reporters atau pun Reporting Staff,
yang ada di-hadapan kita ini yang b&-
kérja déngan ta‘at dan t€kon; saya rasa
maseh juga tidak chukup dan bagitu
juga bérk&naan déngan méntérjémahkan
ia-itu dari bahasa Ingg&ris ka-bahasa
Mélayu. Dalam siasatan saya, kita ada
4 péntéri¢mah dari bahasa Ingg&ris ka-
bahasa Mgélayu, 3 Reporter dalam
bahasa Mé&layu dan 2 péntérj&mah sérta-
mé&rta. Jadi saya rasa térj€émahan ia-lah
satu pérkara yang sangat? mustahak
pada Parlimen kita, sébab saya dapat
tahu daripada Canadian Parliament, di-
mana ahli2-nya I&beh kurang macham
kita juga, méreka? ‘itu mé&nggunakan
bahasa France dan bahasa Inggéris,
tétapi méreka mé&ngadakan péntérjé-
mahan-nya atau pun Translation Staff,
bukan 10 atau 20 bahkan 200 orang,
ini boleh di-dapati daripada Journal
Hansard Society. Dan bagitu juga, saya
suka m&mbéri pén&rangan, kérana
Parlimen atau pun Department of
Parliament ini satu Parlimen yang
sangat? mustahak dan sangat b&érguna
dan sangat? di-k&h&ndaki s¥galal-nya
méndapat yang baik dan elok. Jadi
kalau kita pandang bérkZnaan dé&ngan
pégawai? yang sa-banyak ini, rasa saya,
saya takut-lah besok——itu pun ada Ahli2
yang méngada .dan me&nghalakan
bahasa? yang ké&sat térhadap P&jabat
ini, sapérti yang kita k&tahui dan
d&ngar baharu? ini bahasa yang ké&sat,
“I charge the Government,” dan kita
takut pula besok, “I charge the Parlia-
ment,”. ‘

Bagitu-lah sadikit sa-banyak pan-
dangan saya dalam Bab 14, 17, 18 dan
19 dan saya bérhara% t€rutama sa-kali
Yang Bérhormat Pérdana Me&ntéri
mé&mikirkan dalam hal ini supaya dapat
lﬁita l;elokkan Majlis ini, sa-kian, t¥rima

aseh.

Mr. V. Veerappen (Seberang Selatan):
Mr. Speaker, Sir, referring to page 2
of the Estimates, item 24, Entertain-
ment Allowances for Ministers, $66,000,
may we know why this item is charged
csm ﬁ;o the Common Parliamentary

ta.
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The Prime Minister: Sir, with regard
to item (24), entertainment allowances
for Ministers are entered under this
item by law—the Ministers’ Remunera-
tion Ordinance, 1957. A block provision
is made in the Schedule under “Parlia-
ment” for administrative convenience.

B&k&naan déngan 18, Malay Trans-
lators, dapat-lah saya méngambil
ingatan sahaja, m&nurut p&ratoran, ta’
boleh di-tambah dalam Estimate—

- héndak kurangkan boleh. Jadi kalau

h&ndakkan bérkénaan pérkara 18 apa
yang di-s€butkan oleh Yang Bérhormat
tadi, saya ambil ingatan.” Bérk&naan
dengan pérkara 14 déngan 17, saya
akan méngambil ingatan k&rana h&ndak
mé&nambah Interpreter bagi mé&lajukan
sadikit translation dan sa-bagai-nya.

Mr. Speaker: The question is that the
sum of $1,493,915 under Head 1,
Parliament, stands part of the
Schedule.

Dato’ Onn bin Jaafar (Kuala Treng-
ganu Selatan): Sir, may I have the
opportunity to speak on this?

Mr. Speaker: I have already put the
question and the Honourable the
Prime Minister has replied.

Dato’ Onn' bin Jaafar: But no vote
has yet been taken on this, Sir.

Mr. Speaker: Next time I hope
Honourable Members will stand up
as quickly as possible.

Dato’ Onn bin Jaafar: Sir, may I
submit that you did not ask whether
any more Honourable Members would
want to speak.

Mr. Speaker: The time is up. Please
proceed. '

Dato’ Onn bin Jaafar: Sir, under item
(14), Common Parliamentary Staff,
Simultaneous Interpreters, 2, I have
already commented on this, and I feel
that if the simultaneous translation is
going to be done properly, then you
must pay for the staff. Here you have
two Simultaneous Interpreters, $15,072,
which is equivalent to roughly $7,500
per individual per annum or $620 per
month per individual. Simultaneous
translation is not an easy job. I have
been translating myself, and I know
that.it is difficult to translate from
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Malay into English and vice versa. In
simultaneous translation you want—I
do not want to say supermen, because
you cannot get them—capable men and
you have got to pay for them.

On the question of allowance to the
Leader of the House, I would like to
make this clear: item (23), page 2,
Allowance to Leader of the House, you
have provided for a sum of $12,000.
May I make a plea to Government to
include an allowance for the Leader of
the Opposition? Sir, I hold no brief for
the Leader of the Opposition .

 The Minister of External Affairs
(Dato’ Dr. Ismail): Who is he?

Dato’ Onn bin Jaafar: He is right in
front of me. He is the leader of the
Opposition—the Official Opposition.

The Minister of Finance (Mr. Tan
Siew Sin): But the Opposition has
several leaders.

Dato’ Onn bin Jaafar: No. There is
only one leader of the Official Opposi-
tion—the P.M.L.P. and it has a leader.
I would suggest that a suitable allow-
ance be paid for the Leader of the
Opposition.

Mr. Lim Kean Siew (Dato Kramat):
Mr. Speaker, Sir, perhaps you could
make a ruling on this point. We are
supposed to have 10 minutes on this
item, but one of the Honourable Mem-
bers on the other side has taken five
minutes and several seconds—that is,
he bas taken up more than half of the
time allotted, making it very difficult
for other Members to speak on this
subject. If you will ask everybody to
speak as shortly as possible, it will
give everyone, who has anything to
say, a chance to speak.

Mr. Speaker: Ahli2 Yang B&rhormat,
saya bérharap kalau h&ndak b&rchakap
biar-lah sa-bérapa yang pendek dalam
masa kita mémbahathkan dalam
Jawatan-Kuasa ini supaya mé&mbéri
péluang kapada Ahli? Yang B&rhormat
yang lain héndak bé&rchakap.

The Prime Minister: Mr. Speaker,
Sir, I have already replied to item (14)
previously when it was raised by the
Honourable Member from Kuala
Trengganu Selatan. However, I would
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like to assure him that we will do what
we can, and perhaps we might be able
to find the interpreters required; then
I may come back to the House to ask
for supplementary votes. To-day we
cannot increase the strength of the inter-
preters of the standard required; there-
fore, I can only assure the Honourable
Member that I will take a note of the
point raised.

The other point raised is in regard to
the Leader of the Opposition. I appre-
ciate that most parliaments have a
Leader of the Opposition, and I will
give this matter my consideration. How-
ever, I would like to add that I hope
that Members of the Opposition will
work out among ‘themselves as to who
should be the leader.

Question put, and agreed to.

The sum of $1,493,915 for Head 1
ordered to stand part of the Schedule.

Head 2—

Enche’ Othman bin Abdullah (Tanah
Merah): Tuan Yang di-Pértua, per-
bahathan ini hanya €mpat minit sahaja,
oleh sébab itu saya hanya h&ndakkan
sa-téngah minit sahajd ia-itu di-bawah
pérkara Other Charges Sub-head No. 6
Expenses in connection with the Con-
ference of Rulérs—pérbé&lanjaan kérana
Pérsidangan Raja? yang mémakan
bélanja sa-banyak $42,400.Nampak-nya
pérbélanjaan ini sudah 1€beh daripada
sémua pérbélanjaan yang télah di-
untokkan kapada Pérsidangan Duli
Yang Maha Mulia Raja? itu, maka
dapat-kah yang bérkénaan ménéntukan
bérapa kali pérsidangan itu di-buat
dalam masa sa-tahun dan k&napa tér-
lalu banyak pérbélanjaan t&rsgbut d1-
untokkan dalam sa-tahun?

The Prime Minister: Tuan Yang di-
Pértua, bagi ménjawab. Ahli Yang
Bérhormat tadi b&rk&naan déngan pr-
bélanjaan pada tahun 1959 sa-banyak
337,600, tétapi pada masa ini di-tambah
dua lagi Governor ménjadi Head of
State, jadi, di-tambah sa-banyak
$42,400. Sa-bagaimana yang tg&lah
ma‘alom bahawa Conference of Rulers
dtau Pérjumpaan Pérsidangan Duli
Yang Maha Mulia Raja? yang di-
tétapkan tiga kali dalam sa-tahun,
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t&tapi kadang?-nya masa yang di-
kéh&ndakki pérjumpaan itu di-adakan
pada &mpat atau lima kali sa-tahun,
P&rbélanjaan itu di-tambah ia-lah oleh
kérana bértambah-nya dua lagi Head
of States yang mé&njadi Governor Pulau
Pinang dan Meélaka.

Enche’ Othman bin Abdullah: Tuan
Yang di-Pértua, timbul-nya soal
jawatan ini ia-lah pada tahun 1959
yang t&lah di-untokkan sa-banyak
$37,600. Ini béérti ada pada tahun 1959
ia-itu Governor? né&géri itu t€lah pun
ada.

The Prime Minister: Ada yang sa-
b&nar-nya, Tuan Speaker, tétapi tidak
chukup pérbélanjaan-nya, déngan sé¢bab
itu di-tambah sa-banyak $42,400.

Question put, and agreed to.

The sum of $80,295 for Head 2
ordered to stand part of the Schedule.

Head 3—

Mr. V. David (Bungsar): Mr. Chair-
man, Sir, I have nothing much to say in
this matter, but I feel that the Depart-
ment concerned, which has been given
a good amount of money to devote on
its work, will carry out its duties
efficiently. I hope that in future we will
not repeatedly have unauthorised
accounts, unvouched payments and
over-expenditure without the prior
sanction of the Heads of Departments,
According to the Auditor-General, Mr.
Speaker, every year we find that there
have been money spent and unable to
account for.

Mr. Speaker: I have to rule that out,
because we are not considering the
policy. You can only discuss on the
policy of this service.

Mr. V. David: Thank you, Sir.
Another thing I would like to ask is
regarding item (3) Expatriation Pay
and item (4) Non-Pensionable Expatria-
tion Allowance. I would like to know
why these items have been included
twice.

Mr. Tan Siew Sin: What subhead?

Mr. V. David: Items (3) and (4)
under Personal Emoluments. We have
Expatriation Pay and Non-Pensionable
Expatridtion Allowance under items
(33) and (34) as well. I would like to
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have a clarification as to why these two
items have been included twice.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani (Pasir Mas Hulu): Tuan
Speaker, saya hé&ndak bértanya juga
b&rk#naan d&ngan Auditor-General
Subhead No. 1 item (4) dan (5).
P&rkara (3) dan (4) Expatriation Pay
dan Non-Pensionable Expatriation
Allowance. Jadi, di-mana-kah kédudok-
kan wang ini? Yang k&dua, ada-kah
jawatan Auditor-General atau jawatan
yang lain2 sapérti yang di-s€butkan
di-sini umpama-nya Clerk itu. . . . ..

The Prime Minister: The answer is
simple. As we see, Sir, one is under
the Consolidated Fund and the other
is under the ordinary Estimates.

Question put, and agreed to.

The sum of $1,882,887 for Head 3
ordered to stand part of the Schedule.

Head 4—

Dato’ Onn bin Jaafar: Sir, under
subhead 1, item (3), why is this called
“Allowance to Members”? If you will
refer to page 9, Sir, you will see under
Public Service Commission, item (6)
“Honoraria for Members” and then
again under Railway Service Com-
mission on page 11, we have under
item (3) “Fixed Salaries to Members”.
g\_ﬂ})y all this difference in nomenclature,

ir?

Mr. D. R. Seenivasagam: Mr. Chair-
man, Sir, on the question of the
policy of the Election Commission,
the recent election has brought one
disturbing feature into play and that
is this: although the Election Offences
Ordinance and Regulations framed
by the Election Commission are in
themselves very good and almost
sufficient to see that elections are
carried out in accordance with the
law, there is one very important factot
which became obvious during the
recent election, say, for instance, the
question of registered vehicles. Some
of the persons concerned in the election
used unregistered vehicles, some used
even taxis, because it is very clear
that as the law stands now, all that
an opposing candidate or even the
Police can do is to go and make a
report at the police station. This will
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take a few hours, and by the time
the few hours come the taxi may
be off—it may not be operating
any more there. So, I would suggest
to the Honourable the Prime Minister
to see whether the Election Com-
mission’s hands can be strengthened
by giving that Commission some
sort of special powers by legislation
to act in conjunction with the Police
to see that immediate action can be
taken in respect of this matter—not
only in the case of motor cars but
also in the case of many other
offences which may and can be com-
mitted on election day. Therefore, I
ask that some provisions be made
giving the Election Commission special
powers to act immediately in such
cases. '

The Prime Minister: Sir, in answer
to the Honourable Member for Kuala
Trengganu Selatan, I personally can-
not explain why one is called “allow-
ance” and the other “honoraria”. I
have asked my colleague the Minister
of Finance just now and he Has
suggested' that since these headings
appeared last year, it would be better
to let them remain as they are.

With regard to the comment of the
Honourable Member for Ipoh, I will
take note of this question for the
consideration of the Government.

Question put, and agreed to.
The sum of $1,340,439 for Head 4
ordered to stand part of the Schedule.

Head 5—

Mr. Lim Kean Siew: Sir, I notice
that under this Head, Services Com-
missions, there is a Chairman and a
Deputy Chairman appearing under
items (1) and (2) of subhead 1,
Personal Emoluments; and my question
is, is it necessary to have a Deputy
Chairman which costs as much as
this? ‘Do we need two experts? In
other words, do we need a Deputy
Chairman on a permanent basis? We
find under items (1) to (8) provisions
for salaries, cost of living allowance,
expatriation pay, non-pensionable
expatriation allowance, honoraria for
members, fees for attending meetings
and housing and hotel allowances and
all these come to the big sum total of
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$210,720. These allowances are for the
Chairman and Deputy Chairman alone.
Then we come to items (9) to (15).
There we have a Secretary, M.CS,,
Superscale D—this is another expert;
then we have a Deputy Secretary,
M.C.S., Superscale H—another expert;
and then we have 5 Assistant Secre-
taries, M.C.S., Scale A3—let us call
them experts too; and then we have 6
Executive Officers, an Office Assistant,
Stenographers and so on. The total
for these items, i.e., the Chairman
and the Deputy Chairman on the one
part and the Executive Officer and
Senior Officers on the - other part,
comes to a sum of $344,000; and this
refers only to those officers in the top
class bracket. Then we come to the
Clerical Services—the bottom class
that does all the dirty work. (Laughter).
The total provision for their salaries,
etc., comes to slightly less than
$200,000.

Now, Sir, with regard to the Recruit-
ment and Personnel Division of the
Malayan High Commissioner’s Office
in London, subheads (28) to (36),
page 9, . ..

Mr. Tan Siew Sin: You mean sub-
head 1, items (28) to (36)?

Mr. Lim Kean Siew: Yes, items (28)
to (36). Now, Sir, dealing with the
Recruitment and Personnel Division of
the Malayan High Commissioner’s -
Office in London, the total sum is
$65,000, making the whole total there
about $400,000. The question is: do
we need an Administrative Officer,
M.C.S., Scale A3, in England, with an
Executive Officer, Scale B10, also in
England, and a Clerical Officer, Junior
Clerk, Stenographer, Typist and so on?
Is it necessary to have all those
personnel? It would appear that all
we mneed to have in the High
Commissioner’s Office in - London,
since we have got a Public Services
Commission in Malaya, is, say, one
Executive Officer, Scale B10, who will
take in all the applications, or send
out circulars for jobs, and then for-
warding the applications to the Public
Services Commission in Malaya. The
Public Services Commission in' Malaya
will then look through the applications
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and if it finds a person suitable, and
that person happens to be coming
back, it may interview him on
his way back. If the Government
thinks that it is necessary to employ
the man in England and he is worth
considering for the job, then, of course,
he goes before the Officer in London
with certain questions to be asked, and
he can be employed on the spot. If
we are going to have such an expensive
Public Services Commission in Malaya,
I do not think it is necessary to have
such a big staff in England. The
English staff, I think, should be a
forwarding staff, unless it is to recruit
expatriate officers. In which case, of
course, we can have connections from
the other Services in England, not the
Malayan one, through which we may
act. If it is only Malayan officers we
want, there is no doubt that most of
them will have to come back to
Malaya and therefore their applications
could be considered in Malaya—they
could be interviewed in Malaya—
unless it is absolutely necessary that
we should interview them in England,
in which case they will have to be
outstanding personalities with outstand-
ing qualities before . they can be
employed. '

Mr. Speaker: Ahliz Yang Bérhormat
dia minta orang? yang lain jangan
bérchakap panjang, tétapi dia séndiri
bérchakap panjang.

Mr. Lim Kean Siew: Yes, Sir, because
the time allowed for the debate on
Head 4, Election Commission, is
supposed to continue up to 10.50 a.m.
and it is now only 10.35 a.m.

Mr. Speaker: Yes, but you must give
other people a chance to speak.

Mr. Lim Kean Siew: So, I think that
deals with the main item in the Budget
under this Head and the main question
is whether we should need such
personnel in England.

The Prime Minister: Mr. Speaker,
Sir, on the question of the Chairman
and the Deputy Chairman, all 1 can
say is that it is very necessary to have
two officers because the Commission
is always sitting—sometimes two at a
time. Therefore, it is necessary to have
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the two posts—the Chairman and the
Deputy Chairman. With regard to
expatriation pay, it is hoped that at
the end of the period of the services
of the present Deputy Chairman there
will be no further expatriation pay.

- With regard to the personnel in the
High  Commissioner’s Office in
London, I would like to say that this
is a very important matter. In all the
High Commissions and Embassies
abroad we should have somebody
whom we can trust and, particularly,
we must have a person who is a
Malayan. Therefore, we have to
recruit a person from here and not to
recruit anybody from a foreign
country, no matter how good or how
clever he may be. .

Question put, and agreed to.

~ The sum of $571,414 for Head 5
ordered to stand part of the Schedule.

Head 6—

The sum of $93,647 for Head 6
ordered to stand part of tha Schedule.

Heads 7 to 13—

The Prime Minister: Mr. Speaker,
Sir, I would like to ask your is-
sion to take Heads 7 to 13 together.
These are heads of expenditure under
my Department and they should be
taken together in the debate within the
time allowed.

Mr. Speaker: Permission granted
provided the time allowed is not
exceeded. -

Mr. Lim Kean Siew: Mr. Speaker,
Sir, on page 13—I am rising on a
point of information, Sir.

Mr. Speaker: Just wait a minute,
please. (To the Prime Minister) You
do not want to say anything before
him?

The Prime Minister: No, Sir, unless
you direct me. _

_Mr. Speaker: No, I do not want to
direct you. It is up to you to decide

whether you would like to introduce
your Heads. You do not want to say

anything?
The Prime Minister: No, Sir. I think
it would be better for Honourable




727

Members to ask questions on matters
where they are in doubt and then I
shall reply. That will save a lot of
time.

Mr. Lim Kean Siew: Sir, on a point
of information, on page 13, item 1,
Sub-head (i), it says “Prime Minister,
$48,000”, and under that is “Minister
without portfolio, $36,000”, and then
“j” below we have the following note:
“the following posts are now pro-
vided under the items shown against
each: Minister without portfolio—
Head “Ministry of External Affairs”.
Do I take it that the Prime Minister
holds two posts and therefore gets
$7,000?7 -

May we come now to page 31 under
Keeper of Public Records that is item
11 under. the Prime Minister’s
Ministry. Here it says Keeper of
Public Records Superscale D $22,200.
Now, Sir, my first point, it would
seem rather ridiculous that a Super-
scale Officer be given the post of
Keeper of Public Records when the
total expenditure for that Department
is only $48,000, out of which expendi-
ture for him alone comes to about
$36,000. So in other words he has
about $12.000 to spend on his Depart-
ment and $36,000 on himself. It seems
rather top heavy. If his work is
important more expenditure should be
given to him, especially in view of the
fact that public records are important
matters, -since they deal with our
history and since many States have a
great number of public documents
which are not in Federal custody and
which need to be collected and or
tabulated to make it easy say, for
research purposes. I think the Depart-
ment needs provision for more expendi-
ture. I do not know if this is correct,
but I understand that the person
holding the post of Keeper is a
Malayan citizen. If that is true, why
should items 7 and 8—non-pension-
able expatriation allowance and,
housing and hotel allowances—be pro-
vided? If one is a Malayan citiZen,
one no longer is an expatriate officer.
I consider this is a very fundamental
point because there are many persons
who are not of Malayan extraction
who come from abroad, and who may
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in time become Malayan citizens, can
we term them expatriate officers? There
are some people who, for example,
have come from India to work in our
Veterinary services and who are not
Malayan citizens. Very often we do
not consider them as expatriates be-
cause they have got the wrong colour
of skin (Laughter). I do not say this
in ridicule. This is a matter of prin-
ciple which one ought to make
absolutely clear. Once a person is a
Federal citizen -he is not an expatriate
officer. What is the definition of an
expatriate officer—that is my point.

We come down to Museums Head
12, page 32. Sir, I am talking in
general. I notice there is no provision
for a laboratory. A museum without
a laboratory cannot I think be an
effective museum, because we must test
sometimes the genuineness of certain
articles, and it would seem that in
these estimates there is no provision
for libraries and laboratories. Sir, if we
intend seriously to maintain or keep
our historical records like public
records or museums I think we should
spend more money on these items.

Tuan Haji Ahmad bin Abdullah
(Kota Bharn Hilir): Tuan Yang di-
Pértua, saya bérchakap di-atas Item
muka 18, nampak-nya ada-lah Broad-
casting ini mémakan satu bahagian
b&sar daripada Expenditure atau P&r-
bélanjaan kita. Saya chuma di-sini
méminta supaya p€nérangan chara
tanaman? héndak-lah di-b&rikan kapada
orang? kampong yang suka héndak
méngétahui atoran? macham mana bé&r-
tanam buahan? dan sa-bagai-nya. Saya
méminta supaya Jabatan Broad-
casting ini méngadakan satu section
atau bahagian dalam Broadcasting
untok mémbéri péngétahuan bagaimana
héndak ménanam pokok? buahan? dan
lain? lagi, juga harga? pasaran daripada
satu hari ka-satu hari. Bukakan-lah
satu section di-sini, untok ménérima
apa? pértanyaan daripada orang? kam-
pong kita. Déngan itu saya harap
bahawa pérkhidmatan Broadcasting
lebeh? lagi bérfacdah kapada orang?
yang dudok di-luar bandar.

Dato> Mohamed Hanifah bin Haji

Abdul Ghani (Pasir Mas Hulu): Tuan
Speaker, muk4 13 Sub-bead 3, di-sini
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Expatriate Pay, ada-kah dalam pé&jabat
ini mustahak lagi

The Prime Minister; Saya tidak
bérapa dé&ngar Tuan Speaker.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Dalam Sub-head 3.

Mr. Speaker: Sub-head bérapa?

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Sub-head 3.

The Prime Minister: I1tem 3 atau Sub-
head 3?

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Sub-head 3 Item 25, 26,
muka 13.

The Prime Minister: Muka 13, tidak
ada Sub-head 3.

Mr. Speaker: Yang hujong Item.
Item 3, Sub-head 26.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: 25, 26.

Mr. Speaker: 25, 26!

Dato’ Mohamed Hanifab bin Haji
A:l:lnl Ghani: Ada-kah ini musta-
h

Mr. Speaker: Tolong ulangkan balek
apa bénda soal Tuan tadi, b&rk&naan
déngan Item 3, 285, 26.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Ada-kah mustahak
Expatriate Officer b&kérja lagi dalam
Department ini?

Mr. Speaker: Yes.

Dato> Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Di-bawah Personal Emo-
luments bawah Ké&pala nombor 3 ia-itu
Expatriate Pay, Personal Emoluments
23 dan 29, jadi di-sini nampak-nya 29
dan 30 banyak k&luar wang kapada
allowance Expatriate, Saya rasa dalam
Federal Establishment Office ini banyak
lagi mémakai pégawai dagang. Bila-
kah agak-nya dapat di-kurangkan
pégawai dagang itu békérja di-t€mpat
ini? Dan bagitu juga dalam muka 23
Emergency, Sub-head 3, di-sini ada di-
untokkan wang $448,000

The Prime Minister: Saya ta’faham
Item nombor bérapa.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Ahdul Ghani: Emergency Expenditure,
ini di-untokan $448,000. Jadi

............

......
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Mr. Speaker: Sub-head 74 to 80.

Dato> Mohamed Hanifahk bin Haii
Abdul Ghani: Jadi, dalam tahun ini
$448,000 apa-kah mustahak-nya héndak
di-adakan Emergency Expenditure ini,
sakian, Tuan Speaker.

Enche’ Othman bin Abdullah (Tanah
Merah): Tuan Yang di-Pértua, saya
ingin mé&ndapat tahu ia-itu di-muka 1§
ada mény&butkan Rumah Pé&rsé¢kutuan.

The Prime Minister: Sub-head nom-
bor bérapa.

Mr. Spesker: Item nombor bérapa.

nche’ Othman bin Abdullah: Ttem
IV (83), (84), (85), (86), (87), (88) dan
(89). Yang ké&dua, di-muka 17 juga
Rumah Pérsékutuan.

Mr. Speaker: Item?.

Enche’ Othman bin Abdullah: Nom-
bor 21 sampai 25, k&mudian No. 34
Rumah Pérs€kutuan juga ia-itu di-muka
17 di-bawah sa-kali. Jadi, nampak-nya,
Tuan Yang di-Pértua, ada tiga Rumah
Pérsékutuan di-sini. Saya tidak-lah tahu
Rumah Pérs€kutuan yang di-mana dan
kalau dapat di-térangkan t&émpat dan,
n&gériz-nya.

Mr. V. David: Mr. Speaker, Sir, on
a point of information under Head 7
Prime Minister’s Department, I would
like to know the number of expatriate
officers giving details of the number of
men and the number of women.

The Prime Minister: I need notice to
find out about the whole public service.

Mr. V. David: The total numbers at
least, Mr. Speaker.

Mr. Speaker: I cannot allow that.
You must give notice of that.

Tuan Haji Hasan Adli bin Haji
Arshad (Kuala Tréngganu Utara): Tuan
Yang di-Pértua, saya suka ménarek
pérhatian di-muka 29 bahaglan Infor-
mation, Sub-head No. 11 item (5).

The Prime Minister: Item nombor?
Mr, Tan Siew Sin: Apa Sub-head?

Tuan Syed Ja‘afar bin Hasan Albar:
Tuan Yang di-Pértua, muka berapa?

Tuan Haji Hasan Adli bin Haji
Arshad: Tuan Yang di-Pértua, muka
29 Sub-head 11.
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Mr. Tan Siew Sin: Kalau bagitu apa
Sub-head-nya?

Mr Speaker: Page 28 Sub-head ll.

Tuan Haji Hasan Adli bin Haji
Arshad: Tuan Yang di-Pértua, Sub-head
11 No. (5) Publicity and Production of
Publications sa-banyak $329,500; jadi,
saya harap kira-nya dapat saya tahu
ada-kah itu térmasok. pérbélanjaan
méng&luarkan sa-buah Surat Khabar
Mélayu yang b&rnama Panduan Ra‘ayat
yang térmashhor di-k&luarkan oleh
Jabatan Pé&nérangan itu. Oleh ké&rana
pérbélanjaan térsébut bagi ménérbitkan
surat khabar ijtu, maka saya suka-lah
kira-nya dapat di-fikirkan téntang pér-
bélanjaan ménérbitkan surat khabar itu.
Yang saya maksudkan itu ia-lah supaya
mutu pérsuratkhabaran itu di-pErbaiki
téntang teknek-nya, isi-nya atau sa-
bagai-nya,  dan- kalau sa-kira-nya di-
fikirkan tidak ada jalan bagi mE&ninggi-
kan mutu surat khabar itu maka elok-
lah pérbelanjaan itu di-kurangkan. Sa-
bagaimana yang saya tahu bahawa
pénérbitan surat khabar itu nampak-
nya tidak bagitu méndapat pérhatian
bukan sahaja.teknek-nya tak baik, isi-
nya tak bernilai bahkan ké&luaran-nya
tak bagitu tétap ménurut s€patut-nya.

Dato’ Onn bin Jaafgr: Tuan P&ngg-
rusi, di-muka 15 Rumah Pérs€kutuan.
Ada-kahRumah Pérsékutuanitu dudok-
nya di-Singapura? Kalau Rumah Pér-
sékutuan yang di-fikirkan di-Singapura
itu mustahak, maka apa-kah Ké&rajaan
mémpunyai sa-buah rumah untok sa-
orang wakil pérgi ka-Singapura,
umpama-nya pergi meeting itu dan
pérgi meeting ini. Ada-kah sa-kali dua
meeting p&rgi di-Council sana?

Pada muka 16 Sub-head 5 Govern-
ment Hospitality Fund. Apa-kah s¢bab-
nya $100,000 itu di-tambah $150,000?

Mr. Speaker: Item nombor bérapa.

The Prime Minister: Sub-head nom-
bor bérapa.

Dato’ Onn bin Jaafar: Tak usah
pakai Sub-head, pakai muka 16 sudah
(Kétawa). :

The Prime Minister: Item?
Dato’ Onn bin Jaafar: Item 5. -
Mr. Speaker: Order, order.
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Dato’  Onn - bin Jaafar: Apa-kah
sébab-nya di-tambah $50,000 pada
tahun ini jika di-bandingkan déngan sa-
ratus ribu tahun yang sudah??

Mr. Speaker: Item 5?

Dato’ Onn bin Jaafar: Sub-head U,
muka 16.

The Prime Minister: Nanti p&rlahan?
sadikit. ,

Dato’ Onn bin Jaafar: Saya tak tahu-
lah barangkali Yang Bérhormat P&rdana
Méntéri héndak ménjajah makan angin
mé&lawat ka-ndgériz ini dan hé&ndak
mémbéri hadiah duit? itu, tétapi apa-
kah sEbab-nya d1-tambah duit? itu?

The Prime Minister: Nombor bérapa
itu?

Mr. Speaker: Official Presentations.

Dato’ Onn bin Jaafar: Nombor 11.
Muka 17 Sub-head 25 Study Tours.
Ké&napa-kah Study Tours itu térmasok
Rumah Pérsékutuan dan apa ada k&na
meéngéna déngan Rumah Pé&rs€kutuan?

Mr. Speaker: $1,000,000.

Mr. Tan Siew Sin: Mr. Speaker, Sir,
I think it would be useful if Hon’ble
Members quoted sub-heads and items
clearly. If you look at 1page 16 there
are several fives. It should not be very
difficult even for Hon’ble Members to
learn the différence. The sub-head is
the number under the first column and
the item is the number under  the
secand column; I do not think it is
that difficult, but it mlght save. confu-
sion.

* Dato’ Onn bin Jaafar: Rasa saya item
itu sérupa juga, tétapi s€nang sahaja
kita- sébutkan muka daripada item.

Mr. Speaker: Pértama muka k&mu-
dian baharu datang item.

The Prime Minister: Saya suka
héndak t&rangkan s€bab?nya ka-
héndak sub-head itu, t&tapi Yang Bér-
hormat t€lah meémbuat silap yang
mana kata-nya apa-kah s€bab-nya
Study Tours itu di-masokkan di-
Rumah Pérsékutuan. Rumah Pé&rséku-
tuan Sub-head 21 muka 17, item-nya
(1) sampai (7). Ini yang di-katakan
Rumah Pérs&kutuan dan itu tak
bérséntoh d&éngan Sub-head 25.
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Dato’ Onn bin Jasfar: Jadi, saya
bértanya apa-kah:sébab-nya di-masok-
kan, Tuan Yang di-P&rtua, di-bawah
Rumah Pérs€¢kutuan. :

The Prime Minister: Tidak, Tuan
Speaker, ini di-bawah Sub-head 25
dan yang itu di-bawah Sub-head 21
Rumah Pérs€kutuan,

Mr. Tan Siew Sin: Different sub-
heads!

The Prime Minister: Ini bérlainan
sub-head maka tEntu saya héndak
térangkan.

Mr. Speaker: Please proceed.

Enche’ Othman bin Abdullah (Tansh
Merah): Tuan Yang di-Pértua, pada
muka 31 Keeper of Public Records ini
juga.

Mr. Speaker: Ya. Item bérapa?

Enche’ Othman bin Abdullah: Sub-
head No. 1.

Mr. Speaker: Muka 30.

Enche’ Othman bin Abdullah: Muka
31.

Mr. Speaker: Ya. under.

Enche’ Othman bin Abdullah: Di-
bawah 11. Keeper of Public Records.

" Mr. Speaker: Ya.

¥nche’ Othman bin Abdullah: Jadi
saya h&ndak beértanya, Tuan Yang di-
P&rtua, ia-itu pégawai yang méndapat
gaji $1,670 ini ada-kah ra‘ayat Pér-
s€ékutuan Tanah Mg&layu atau tidak?
Kalau dia mé&njadi ra‘ayat Pérs&kutuan
-Tanah Mglayu, apa-kah s&bab-nya
dalam p¥rkara Item No. 6 ada pém-
bayaran k&rana pégawai? bérdagang?
Ia-itu sa-banyak $3,360. Jadi saya t&lah
jumlahkan ia-itu sa-orang pé&gawai
yang pértama—pérkara yang sa-bénas-
nya 3 orang yang b&ké&tja di-situ, dan
jikalau p&gawai yang pértama mén-
dapat $1,6§0 kémudian dia dapat lagi

bayaran k&rana p&gawai bérdagang sa--

banyak $3,360, maka dia dapat lagi
mithal-nya oleh k&rana dia bukan
pensionable; maka jumlah-nya $23,000
dia sa-orang sahaja s&dangkan bélanja
k&rana peérkara itu ia-lah $48,100
kalau saya ta’ silap—jadi ma‘ana-nya
untok sa-orang manusia itu sudah mé-
makan sa-téngah l&beh daripada pérun-
tokkan yang di-béri kapada pérkara
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ini. S&dangkan kita nampak bahawa
pirkara ini mustahak, dia mé&nunjok
atau ményatakan bahawa Jabatan ini
sa-bagai satu simbol kapada Tanah
Mélayu ini yang boleh m&Embéri man-
fa‘at, t&tapi rupa-nya PEjabat ini sa-
mata? mémbéri manfa‘at kapada
sa-orang sahaja.

Jadi biar-lah pérkara ini Mé&ntéri
yang bérkénaan mémbéri k&t¥rangan,
ada-kah orang ini ra‘ayat P&rs&¢kutuan
atau tidak? Kalau tidak ra‘ayat P&rs&-
kutuan—tidak-kah dapat chari ra‘ayat
Pérsé¢kutuan? Dan kalau dia ra‘ayat
Pérs€kutuan, kénapa pula dia mésti
mé&ndapat = bayaran gawaiz  bér-
dagang? Itu sahaja, térima kaseh.

Enche’ Mohd. Yusof bin Mahmud
(Témérloh): Tuan Yang di-Pértua, pada
muka 24 Item 5 Scholarship Awards
for Training Appointment to Division
I, Study Leave Awards and other
Training,.

Mr. Speaker: Muka 24!

Enche’ Mohd. Yusof bin Mahmud:
Item 5 Sub-head 5, Scholarship Awards
for Training Appointment to Division
I sa-banyak $2,800,000. Saya suka
kalau dapat Kérajaan m&mbéri Scholar-
ship ini bukan sahaja kapada Division
I Officer t&tapi patut juga kapada
Division? lain yang bélum dapat
Rewards for Training ini. Umpama-
nya, kita katakan pEgawai? dalam
Division IIT dalam Veterinary Depart-
ment dapat bé&lajar kéluar négéri dia
dapat di-pakai atau boleh m&njalankan
khidmatan-nya kapada négéri
S&bab saya rasa p&gawai? Division III
ini-lah yang akan b&ké&rja dan m&mberi
fa’edah kapada s&luroh pé€lusok Tanah
Ayer kita. Saya minta-lah supaya dapat
Kérajaan timbangkan untok p&gawai?
Division III ini.

Mr. V. Veerappen: Mr. Speaker, Sir,
1 would like to refer to page 29,
Head 10, Sub-head 8, Goodwill and
Good Citizens Committees and Civics
Education. Are we to understand that
money is paid by the Government to
members of Goodwill and Good
Citizens Committees?

Wan Mustapha bin Haji Ali (Kelan-
tan Hilir): Mr. Speaker, Sir, I would
like to refer to page 24, Sub-head §,
Ttem (5), Scholarship Awards for

ini, -
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Training, Appointment to Division I,
Study Leave Awards and other Train-
ing. My observation is that it is
pointless to give study leave or scholar-
ship to people holding Division 1
appointments, because they are
normally between the ages of 40 and
45—actually they are on the verge of
retirement. Usually you do not find
young officers in Division 1. And
rather than give study leave to those
between the ages of 40 and 45 years—
on their return from overseas they
could serve the country for a matter of
a few years—my submission is that it
would be better to send young persons
who are fresh from school %or study
leave or to award them scholarshlps

Che’ Khadijah binti Mohd. Sidik
(Dungun): Tuan Yang di-P&rtua, muka
25 Sub-head 1, Item 1, 2, 3, 4, ia-itu
saya mahu bértanya di-sini, ada-kah
Director, Information Services, Deputy
Director, Information Services dan
lain? itu t&rdiri dari pégawai’ wanita
atau hanya sémua laki’ sahaja? Sa-
kira-nya tidak ada pégawai? wanita
di-sini, maka saya k&mukakan kapada
Ké&rajaan, Tuan Yang di-Pértua,
supaya di-lateh p&€gawai? wanita di-
dalam soal ini, kérana ra‘ayat dalam
Tanah MElayu ini sa-bahagian bé&sar
ada-lah t&rdiri dari wanita juga, yang
b&k&rja kuat untok ménjaga k€amanan,
késélamatan dan k&ma‘amoran n&géri
kita. Oleh s€bab itu d&ngan t€gas saya
kémukakan kapada Kérajaan kita pada
hari ini supaya héndak-lah mé&lateh sa-
banyak?-nya gulongan pégawai? wanita
dalam Pg&jabat Pénérangan dan sa-
bagai-nya. (SA-ORANG AHLI YANG BER-
HORMAT: Hear, hear). Térima kasch.

' Enche’ Zaulkifiee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua, dalam muka 29,
Sub-head 3. Board of Film Censors,
saya tidak-lah h&ndak bé€rchakap bér-
kénaan déngan Censor Board, yang
saya héndak chakapkan ia-lah bér-
kénaan déngan dasar Film Censor,
Tuan Yang di-Pértua, di-n€géri kita ini
télah banyak-lah orang mé&nengok
Film? yang luchah. Jadi saya minta-lah
Censor Board ini supaya bérsunggoh?
mémbanyakkan pémotongan dan péna-
hanan dari Film? yang akan mémbawa
dua pérkara yang b&sar. Yang p&rtama,
ia-lah k&samsingan yang k&dua ia-lah
kéruntohan ikhlak, itu sahaja.
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Wan Moustapha bin. Haji Ali: Mr.
Speaker, Sir, I am not very satisfied
in respect of the reply given by the
Honourable the Prime Minister to the
Honourable Member for Kuala Treng-
ganu Selatan in regard to item 25,
Study Tours—page 17 of the Estimates.

The Prime Minister: Mr. Speaker,
Sir, on a point of explanation, I would
like to correct the Honourable Member
on the submission he has made under
the said sub-head or item, which
according to him appears to be the
same; actually it is not.

Wan Moustapha bin Haji Ali: I
should be glad if the Honourable
Prime Minister would say what sort of
study tours does this $1,000,000 provide
for. My submission is that this item is
very confusing. On first reading it, we
thought that it was under Rumah
Persekutuan, but it canndt be. On the
other hand we are puzzled by the fact
that $1,493,244 is provided for under
Rumah Persekutuan and this includes
Study Tours.

The Prime Minister: Sir, I rise to
explain . . . .

Mr. Speaker: You will have time to
reply.

The Prime Minister: Sir, I would
like to assure the Honourable Member

that it does not come under Rumah
Persekutuan at all.

Mr. Speaker: I was under the same
impression myself.

The Prime Minister; Sir, when you
look at the left hand corner you will
see the Sub-head No.—you can see the
numbers there; then after that, you will
see the numbers in brackets—these are
the Item Nos.: if you observe carefully,
you will see that Nos. 23, 24 and 25
are all sub-head numbers. They refer
to different things. I admit though that
it is a bit confusing.

Dato’ Onn bin Jaafar: I am very
confused—it is not a bit. (Laughter).

Mr. Tan Phock Kin (Tanjong): Mr.
Speaker, Sir, I refer to page 13, Sub-
head 1, Item (28). I merely want to
seek clarification from the Government
with regard to policy on one individual
holding more than one position. I
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believe, the Government Bench can
correct me if I am wrong, that the
holder of this particular post is also
serving as the Chairman of some
statutory corporation. I want to know
whether the person concerned receives
remuneration as the Chairman of that
statutory corporation; if not, whether
he receives any honorarium or any
payment in whatever form it may be.
I would like to know whether it is
the policy of the Government to allow
its employees to serve in more than
one position. I notice from here that

the remuneration paid is actually fot-

a man to do a full-time job: and if
a man were to do some other job
and get paid for it also, he cannot be
doing justice to his job. I want a
policy laid down on this, because I
feel that it is incorrect to pay a man
full pay for two jobs.

M. S. P. Seenivasagam: Mr. Speaker,
Sir, on information, I understand that
there is a Federal Government news-
paper being published in Tamil. I am
informed that the quality of that
paper is far below average. I hold the
view that the person responsible
should look into it, and if it is indeed
below average then I would suggest
that steps be taken to improve it to
justify the expenditure.

Enche’ Zulkifiee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua, “Museums”,
32. :

Mr. Speaker: 32!

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Saya suka héndak meénarek pérhatian
Yang Bérhormat Pérdana Méntéri
bérkénaan .déngan Museum ini. Sa-
b&nar-nya dalam kita hebohkan dan
méngagongZkan Pérsékutuan Tanah
Mélayu yang mérdeka, Museum ini-
lah yang mémalukan kita. Ada dua
mériam bésar di-luar-nya * dan bila
kita masok di-dalam-nya ta’ bérapa
banyak barangz Tuan Yang di-Pértua,
saya tahu-lah dalam Museum barang?
tidak boleh di-buboh? dan tidak
boleh di-l8tak3kan sahaja. Saya minta
supaya - $gala  ikhtiar? mé&nchari
barang? h&ndak-lah di-lakukan - sa-
ch&pati-nya dan di-tambah péruntokan
Museurn ini supaya boleh Museum ini
mérupakan satu simbol yang mustahak
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kapada n€gara. yang mérdeka ini.
Jangan-lah - sapérti pérkara yang kita
heboh atau ménunjok?kan mérdeka
sudah bésar sangat - t€tapi dalam
Museum .ini k&chil bénar. :

Enche’: Othman bin Abdullah (Tanah
Merah): Tuan Yang di-Pértua, muka
surat 18 bérk&€naan déngan Broad-
casting. Saya tidak ‘héndak mémbahath-
kan satu? Item di-sini, chuma ada satu
péndapat atau pandangan saya ia-itu
bérk&naan déngan Radio Malaya kita
yang ada s€karang ini. ME&nurut sa-
tahu saya Warta Bérita ada-lah di-
térbitkan dari  Singapura, hanya
Warta Bérita pada sa-bélah pétang
sahaja yang di-siarkan ka-kampong?
itu dari Kuala Lumpur. Dan saya
ménarek pérhatian K&mént&rian yang
bérkénaan supaya Radio Malaya ini
b&nar? meérupakan satu Badan yang
térséndiri daripada’ Singapura dé&ngan
mémpunyai pényiaran Badan séndiri.
S&gala Warta Bérita bérkénaan d&ngan-
nya héndak-lah di-siarkan dari pusat-
nya Pérs€ékutuan Tanah Meélayu, ini
kita tidak lagi = b&rgantong dari
Singapura.

Wan Mustapha bin Haji Ali: Mr.
Speaker, Sir, I refer to page 17, Items
22 and 23—Daily Rated Staff, I take
it that it is confined to Rumah P&r-
sékutuan?

The Prime Minister: No.

Mr. Speakef: We have another con-
fusion here.

Enche® Wan Mustapha: I beg to
withdraw.

Enche’ Mohd. Yusof bin Mahmnd
(Témérloh): Tuan Yang di-Pértua, di-
muka 17, Sub-head nombor 25 ada
mény&butkan Study Tours sa-banyak
$1,000,000. ‘

Mr. Speaker: Ya.

Enche’ Mohd. Yusof bin Mahmud:
Saya suka méminta pénérangan dari
Méntéri yang bérkénaan kapada Divi-
sion mana-kah atau pégawai mana-kah
kita méngadakan Study Tours. Ada-
kah “kapada Division I sahaja atau
kapada Division II dan III? Jika
sakira-nya ta’ ada Division II dan III,
saya berharap supaya dapat-lah di-
untokkan wang bagi Division II dan
I itu juga. Térima kaseh.
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The Prime Minister: .Mr. Speaker,
Sir, with your permission I will have
to answer the points that were raised
in the order in which they had been
brought up. I am afraid, it ‘will be a
bit difficult to follow, but I will try to
make the answers as clear as possible.

In the first place, referring to page 31,
Head 11, Sub-head 1, item No. (1), the
question was asked by several Honour-
able Members as to the reasons for the
payment of such a high rate of salary
and also as to the payment of expatria-
tion pay for the officer holding the post
who is at the same time a Malayan
citizen. On this point, Sir, I should like
to explain that this officer, the Keeper
of Public Records, is a man under
Superscale “B”, and under the Agree-
ment reached in London in 1956, the
officer who is holding that post should
not be down-graded. On the other hand
he could be up-graded. In regard to the
payment of expatriation pay and other
service amenities or privileges to which
he is entitled, under this Agreement,
these should not be reduced. If we
decide to retain the officer we should
pay what is due to him under the old
arrangement. This officer, in fact, is in
Superscale “B” and is entitled to-ex-
patriation pay. He is- holding two
appointments at the same time—first as
Keeper of Public Records, . page 31,
Head 11, and secondly that of Director
of Museums, Head 12—for that he is
not paid an extra cent. Therefore this
officer is doing two jobs of work at the
same time without receiving any extra
pay. It will be appreciated that if we
were to appoint another officer to be
the Director of Museums, we would
have to pay at least a Superscale “H”
salary which will be over a thousand
dollars. Therefore I would say that by
having this officer, who is willing to do
two jabs of work for one pay, it is much
to the advantage of this Government.

Then, with regard to the provision of
laboratories in museums—it has been
stated -that there are no laboratories in
 museums—in fact, there is one in
Taiping, but we have not got one yet in
Kuala Lumpur, and we are hoping to
get one soon. However, we have got one
Laboratory Assistant, who is doing
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work with regard to th1s particular type
of job.

Sir, the question was asked with
reference to page 13, items 25 and 26,
about the need for having expatriate
officers to do certain jobs—and it
follows that this question which the
Honourable Member has asked deals in
effect with expatriation pay—I have had
occasion to reply yesterday in the course
of the debate that the expatriate officers
remain here at our request. Therefore,
what they are entitled to, we have to
pay. I have explained it fully time and
again when questions were asked  in
this House on expatriate officers, and
time and again we have endeavoured to
answer the questions to the best of our
ability .and which we thought had
satisfied the questioner. But, neverthe-
less, most Honourable Members are
still doubtful about the answers given,
or is ‘it their wish that these officers
should be dispensed with. As I have
said, we cannot do this at a moment,
because every one of the. expatriate
officers who .are here is ‘doing good
work and needed. Therefore, if we have
them we must pay for them which
includes expatriation pay.

On page 15, Rumah Persekutuan
there were quite a number of questions
asked on Rumah Persekutuan. First,
what need is there t6 have “Rumah
Persekutuan” in Singapore? To my
mind, it is absolutely necessary to have
a “Rumah Persekutuan” in Singapore
for the simple reason that sometimes the
Rulers may like to visit Singapore, and
it would be in keeping with the dignity
of the Rulers to live in a house
provided by the Persekutuan Tanah
Melayu. Secondly, we have a represen-
tative'in the Singapore Internal Security
Council and it is at the request of the
security - officers - that the Minister
attending the Internal Security Council
meetings - should stay somewhere,
where the Police would be able to
mount guards—mount guard in the
sense that they will have to look not
only after. the safety and security of
the Minister concerned but also for
the safety of the documents with him.
It is not possible for the security police
to look after the documents and every-
thing else that belong to the Minister
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if he were to stay in a hotel. It is for
that reason that we have a Rumah
Persekutuan. It will be appreciated by
Honourable Members' that if we have
a house we have to man it, and to
man it we have to provide éxpenditure
under the various heads of expenditure
in- here. It is, as I understand, a little
bit confusing when we come to one
item that is causing a lot of misunder-
standing—I think the one that is
causing a lot of confusion is on page 17,
sub-head 25, Study Tours. This item
was put in at the last moment and
they have put -it under Rumah
Persekutuan. It should not be there,
but nevertheless it appeared under
Rumah Persekutuan. So, the provision
for staff is actually on page 15, and the
prov151on on page 17 is for expenses
for running the house, such as inci-
dental expenses, laundry, light, power
and water, telephones, uniforms and
upkeep of furniture. This is as far as
I can say in reply in respect of Rumah
Persekutuan.

The other one is this Study Tours. A
question has begn asked as to the. pur-
pose of this item for. Study - Tours,
$1,000,000. Honourable Members will
appreciate, that we have, under the
Department. of . Information, started .a
civics course. We realise fully well that
a civics course without giving those
people, who take part in it, the oppor-
tunity to compare conditions obtaining
in this country with those obtaining
outside would be of little value. There- |

fore the intention is that we should pro-

vide a.vote whereby those people, who
join this civics course, would be-allowed
to travel to neighbouring countries and
countries as far away as India, Japan
and so on—and this is not confined to
just those who go to the civics course:
it is also meant for Members of Parlia-
ment who want to go out of Malaya to
visit foreign countries—and I hope most
Members of Parliament will take
advantage of the opportunity—and
compare conditions there with condi-
. tions obtaining here, by doing so they
will realise how much better off we are
here than in any other country. That
is why the $1,000,000 vote appears here
in the estimate.
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Dato’ Onn bin Jaafar: On a point of
information, Sir, which Member of
Parhament"

_The Prime Minister: Any one, Sir. It
is not limited to Members of the
Alliance; it is also open to Members of
the Opposition including the Honour-
able Member for Kuala Trengganu
Selatan.

Mr. Speaker: Including the Speaker,
too?

The Prime Minister: No, Sir—not
including the Speaker (Laughter).

On page 16, item 5, Government
Hospitality Fund.” The question was
raised—I did not have the opportunity
to write down the question and I hope
the Honourable Member will correct
me if I make a mistake—as to why
there is an increase in the Hospitality
Fund. This is easily explained, Sir,
because since last year we have had so
many visitors in our country, and in
strict regard for the protocol we have
to provide the correct standard of enter-
tainment to the visitors, who have come
here, and among them are the Heads of
State, like the President of India.

Next year, there will be many Presi-
dents and Prime Ministers who will be
visiting this ‘country, and it is in obser-
vance of protocol we must give them the
right type of hospitality in keeping with
their position and that is why we have
found it necessary to increase the vote

. from $100,000 to $150,000. Well, I can

assure the House that we do not spend
lavishly and without any rhyme or
reason. We study the figures before we
approve the estimates for these visits.
In addition to the Hospitality Fund,
there is a Presentation Fund on page 16,
item 11, which has been increased from
$10,000 to $15,000. Here again, with
each visit by important visitors, it is in
keeping with, I think, international con-
vention to give them a small gift, and
we find that with the increased number
of visits here we have to increase the
amount in the Estimates to provide for
the cost of presents—] mean the pre-
sents we offer to visitors.

With regard to the trammg of
Division 1 officers—that comes under
page 24, item (5) Scholarship Awards
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for Training, Appointment to Division
I, Study Leave Awards and other
Training—if you read carefully, you
will see that the scholarship awards
is. open to all officers, not only to
Division I officers. And for the
Honourable Member’s suggestion that
Division I officers are old, I think it
is not quite correct, because some
Division I officers are under 30—in
fact many of them are under 30.

With regard to the Economic
Secretariat, I think the question raised
was, whether the Economic Secretary,
who is at the same time the Chairman
of the Central Electricity Board, does
get extra payment as Chairman of the
Board, I would like to assure the
House that he is not getting anything—
he is doing it as a favour to the
Government, From experience, he is
the right and proper person to preside
at this Board. However, it is the inten-
tion to fill that appointment with a
Malayan officer in due course.

There is also a suggestion that the
Museum which we have in Kuala
Lumpur is not big enough, -and has
not got the number of exhibits -that
it should have. With that I agree and,
in due course, the House will get
supplementary estimates for the build-
ing of a new museum; also, we will
have supplementary estimates for the
various exhibits to be kept in the
Museum.

I cannot think of any other question
that was put to me, but if any
Honourable Member who has put
forward his questlon and has not been
answered .

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Film censorship?

The Prime Minister: That is under
“Information” and the Assistant Minis-
ter will reply to that question. I only
answer those questions which are asked
under “Prime Minister”.

Mr, Lim Kean Siew: Mr. Speaker,
Sir, I did ask for explanation on the
first item as regards “Prime Minister”
and “Minister without Portfolio”.

The Prime Minister: I am sorry—
that is the most important question.
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It is really there for the Minister of
External Affairs. If you will look up
the Estimates, there is a “j” for this
item and the footnote says: “The
following posts are now provided under
the items shown against each: Minister
without Portfolio—Head “Ministry of
External Affairs . . .” This item has
gone to the Ministry of External
Affairs; it is not in the 1960 Estimates.
I only: got $4,000, but if you will give
me this additional $3,000, I shall be
very happy.

Dato’ Onn bin Jaafar: May I remind
the Honourable Prime Minister that
two days ago he spoke about collective
responsibility in connection with replies
to questions by Honourable Mem-
bers—any Minister can reply.

The Prime Minister: Yes, do you
want me to reply? I think I have
answered that. I said that the Honour-
able Member was looking at the
approved estimates for 1959; I think
under the 1960 Estimates you will
find nothing there.

Mr. Lim Kean Siew: Perhaps, the
Honourable Member for Kuala Treng-
ganu Selatan should confine his
observations to his own remarks—it
might be better. I do not think he got
my point. I was just wondering whether
this Ministry without Portfolio is held
by the Prime Minister ex officio,
because it comes under item (1), or
is it a separate portfolio.

Mr, Speaker: No money is proposed.

Mr. Lim Kean Siew: I am not
interested -whether there is money
provided or not, but I just want to
know whether it is held by the same
person, whether he gets extra emolu-
ments is a second point.

Tuan Syed Ja‘afar bin Hasan Albar:
Tuan Yang di-Pértua, ada b&b&rapa
p&rkara yang saya bérasa pérlu héndak
jélaskan di-sini yang télah di-bangkit-
kan oleh b&b&rapa orang Ahli2 Yan
Bérhormat. Sa-orang daripada Ahli
Yang Bérhormat itu télah mé&ny&but-
kan satu pérkara bdrk&naan déngan
peérkara? yang di-siarkan daripada
Radio Malaya ia-itu b&rk&h&nda
supaya di-adakan siaran? yang boleh
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ménolong untok mémbéri péngétahuan
dan panduan kapada orang kampong
bérkénaan d&ngan hal bé&rchuchok
tanam. Maka di-sini saya ingin mén-
jélaskan ia-itu pérkara siaran bér-
kénaan déngan b&rchuchok tanam atau
tanaman? ini memang-lah ada di-jalan-
kan pada tiap? sa-minggu - sa-kali.
Bagitu juga satu pérkara lagi bérk&naan
déngan soal harga? barang pasar
mélalui Radio Malaya, ini pun t&€lah
di-jalankan. Satu lagi pérkara . bér-
kénaan déngan pértanyaan daripada
orang? kampong, saya fikir kalau Ahli?
Yang Bérhormat kita rajin dan ada
masa mé&ndéngar Radio Malaya—
memang-lah dari satu masa ka-satu
masa atau tiap? minggu, memang-lah
ada *“soal jawab” di-antara p&ndé&ngar?
déngan Radio Malaya, mé&ngénai pér-
kara bérchuchok tanam, méngénai
pérkara ugama pun ada dan bagitu
juga p&rkara? ké&sehatan. Lagi satu
perkara yang saya ingin héndak jélas-
kan di-sini ia-lah bérk&naan déngan
bérita? yang di-katakan datang-nya
daripada Singapura, yang sa-b&nar-nya,
Tuan Yang di-Pértua, ranchangan
mémé&chah atau mé&nchérai dan méng-
asingkan Radio Malaya daripada
Radio Singapura t€lah pun di-jalankan
bébérapa bulan dahulu. Dan pada
hari ini bérita? yang di-térbitkan dari-
pada Radio Malaya ada-lah pada
sa-bélah té€ngah hari, pétang dan malam
ké&chuali siaran warta bérita di-sa-b€lah
pagi sahaja yang maseh datang dari-
pada Singapura, t¥tapi pada tahun
hadapan ia-itu dari 1 haribulan 1 tahun
1960 s€émua siaran warta bérita akan
di-térbitkan daripada Radio Malaya,
di-Kuala Lumpur; pérsédiaan? kérana
ini t€lah pun di-jalankan,

Tuan Yang di-Pértua, satu lagi
tégoran daripada sa-orang Ahli Yang
Bérhormat ia-itu b&rk€naan dé&ngan
mutu siaran? yang di-k€luarkan oleh
Jabatan P&nérangan.

Saya méngambil fahaman daripada
tégoran-nya itu ada-lah di-tujukan
kapada Panduan Ra‘ayat, Jadi, di-sini
saya ingin héndak mén€rangkan ia-itu
saya bérharap dalam pérmulaan atau
awal? tahun hadapan Panduan Ra‘ayat
akan dapat di-térbitkan dalam bé&ntok
rupa yang bérlainan sama sa-kali dari-
pada k&adaan-nya yang ada pada hari
ini. Usaha? untok itu télah pun dan
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sédang di-jalankan s8karang. Bé&r-
k&naan d&éngan perbflanjaan yang di-
untokan untok Publicity dan Publica-
tion sa-bagaimana yang di-s€ébutkan
tadi bukan-lah sa-mata? untok Panduan
Ra‘ayat itu sahaja tdtapi térmasok-lah
ptrbélanjaan? méngé€chap dan me&n-
chitak poster? dan sa-bagai-nya; Dan
juga risalah? yang di-fikirkan patut
untok m&Embuka mata ra‘ayat kapada
pérkara? yang sa-b&nar. )

- Ada pula sa-orang Ahli Yang
Bérhormat tadi tlah mé&ny&butkan
bérkénaan déngan Goodwill Committee
yang saya fikir tidak mustahak saya
ménjawab-nya k&rana Yang Bérhormat
Pérdana Méntéri t€lah m&njawab-nya
baharu sa-b&ntar tadi.

Lagi satu pérkara ia-lah h&ndak
mé&ngadakan pégawai? wanita dalam
P&jabat Péndrangan. Jadi, ké&nyataan
daripada sa-orang Ahli Yang Bér-
hormat tadi tidak-lah t&rang sangat
bérk&€naan d&ngan apa rupa dan jénis
p&gawai yang di-maksudkan-nya itu
kérana dalam Jabatan Pé&nérangan
memang ada - kaki tangan pekérja?
wanita dan harus barangkali yang di-
maksudkan oleh Yang Bérhormat itu
ia-lah Field Officer, kalau ini-lah
maksud-nya, Tuan Yang di-Pértua,
maka pada hari ini Jabatan P&nérangan
ada mémpunyai 4 orang wanita yang
ménjadi Field Officer atau Pigawai
Luar. -Sa-orang di-Johore, sa-orang di.
Ké&dah, sa-orang di-Pahang dan sa-
orang di-Né&géri S&mbilan.

Lagi satu pérkara yang di-s&butkan
tadi  ia-lah b&rkénaan - d€ngan Film
Censor. Di-sini saya h&ndak mémbéri-
tahu Ahli Yang Bérhormat yang
mény&butkan pérkara ini ia-itu pada
masa ini kita dalam Pérs€kutuan
Tanah Meélayu ini bélum mémpunyai
satu Badan Film Censor Board yang
bérséndiri, apa yang ada dalam Pér-
s€kutuan pada hari ini ia-lah Appeal
Board.

Enche’ Zulkiflee bin Muohammad:
Tuan Speaker, bila-kah agak-nya Tuan
Méntéri ini dapat m&mikirkan Film
Censor Board itu dapat di-adakan
dalam Pérs€kutuan Tanah Meélayu ini,
bagi panduan ra‘ayat.

Toan Syed Ja‘afar bin Hasan Albar:
Boleh saya -bacha!



747

Mr. Speaker: Dia hé&ndak tahu bila-
kah masa-nya boleh di-adakan Film
Censor Board di-Federation ini.

Tuan Syed Ja‘afar bin Hasan Albar:
Soal ini Tuan Yang di-Pértua, bér-
gantong pada bila siap-nya Stud10
Malayan Film Unit yang baharu yang
di-jangka akan siap pada tahun hada-
pan. Lagi sa-orang Ahli. Yang Bérhor-
mat tadi . . . .

Enche’ Zulk;ﬂee bin Muhammnd:
Maksud saya tadi ia-lah Film Censor
Board, maksud-nya ta’ dapat-kah di-
jalankan ikhtiar supaya k&adaan
pértunjokan? film ini; walau pun
P&rs€kutuan Tanah Meélayu tidak
déngan  séndiri-nya = méncensorkan
dapat di-pértunjokan di-mana? t€émpat
asalkan jangan film? yang burok di-
tunjokkan, kalau dapat

Tuan Syed Ja‘afar bin Hasan Albar:
Pehak K&rajaan akan m&mandang dan
mé&ngambil pirhatian atas pérkara ini.

Lagi satu pérkara yang t&lah di-
s€¢butkan oleh salah sa-orang  Ahli
Yang Bérhormat jika tidak salah ia-lah
wakil dari Meénglémbu bérk&naan
déngan mutu Surat Khabar yang dalam
bahasa Tamil. Jadi, saya séndiri ta’
tahu mémbacha Tamil dan saya gr-
chaya kawan saya Ahli Yang -
hormat itu pun é&ntah tahu atau tidak
bahasa Tamil t&tapi saya ingin m&n-
déngar sa-barang t¥goran untok mé-
ngelokkan dan mémbaiki siaran? yang
di-k&luarkan oleh Jabatan P&nérangan.

Question put, and agreed to.

The sum of $27,644,470 for Heads
7 to 13 inclusive ordered to stand part
of the Schedule.

Head 14—

Tuan Syed Esa bin Alwee (Batu
Pahat Dalam): Tuan Yang di-Pértua,
saya minta pen€rangan dalam  Sub-
head 1.

Mr. Speaker: Page?

Tuan Syed Esa: Muka 35, Item 14.
Commissioner, Superscale H $5,639.
Sa-patut>-nya Commissioner, Super-
scale H mé&ngikut Salary Scale ia-itu
$16,320. Jadi kalau $5,639 b&rma‘ana-
lah gaji-nya chuma $469. Saya minta-
lah pé&n&rangan, itu sahaja.

--------
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Dato’ Mohamed Hanifah bin' Haji
Abdul Ghani: Tuan Yang di-Pértua,
muka 37, Sub-head 14, 15 wuntok
Benefits in Kind for Special Consta-
bulary $2,500,000 sa-kira-nya dapat
pénérangan daripada Mé&ntéri yang bér-
k&naan, ada-kah wang itu untok satu
ranchangan pada Benefits in Kind for
Special Constabulary atau ranchangan?
yang t&lah di-buat?

Enche’ Mohamed Dahari bin Haji
Mohd. Ali (Kuala Selangor): Tuan
Yang di-Pértua, muka 44.

Mr. Speaker: BElum lagi (Kétawa)
kita di-bawah Head 14 sahaja, 15
b&lum lagi, klta ambil satu? Head
dahulu.

Che’ Khadijah binti Mohd. Sidik:
Tuan Yang di-Pértua, muka 41.

Mr. Speaker: Muka 41 b&lum lagi
(Kétawa) kita di-bawah Head 14.
Kalau ta’ ada Ahli? Yang Bérhormat
héndak bértanya atau h&ndak bér-
chakap, saya minta Yang B&rhormat
Meéntéri Tanaman m&mberikan jawa-
pan-nya.

The Minister of Agriculture and Co-
operatives (Enche’ Abdul Aziz bin
Ishak): Tuan Speaker, bagi m&njawab
Ahli dari Batu Pahat Dalam bérké&naan
déngan k&masokkan gaji Superscale H.
Ini saya dapht tahu ia-lgh k&rana Scale
gaji bagi p&jabat ini salah masok dan
Scale gaji itu ia-lah tingkatan baharu.

Bagi meénjawab Ahli Yang Bér-
hormat yang di-sa-bélah hadapan saya
bérk&naan ranchangan bagi fa’edah
kapada be&kas? S.C. s&karang ini di-
ubah sadikit dasar-nya, ia-itu m&m-
bayar sa-kali gus kapada méreka yang
tidak bérk&h&ndakkan wang-nya itu
di-lamaZkan, wang bantuan ini chara
lama ya‘ani chara? mémbe&ri dan sa-
bagai-nya. Chara yang baharu ini
mény&nangkan ranchangan? ké&rana
ranchangan? yang di-mulakan dahulu
k&banyakan-nya tidak-lah-bagitu maju.

Question put, and agreed to.

The sum of $5,819,416 for Head 14
ordered to stand part of the Schedule.
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Head 15—

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Tuan
Speaker, saya pun tidak bé&rhajat h&n-
dak ménghuraikan pé&rkara? ini.

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua, di-bawah 15 ini
di-dalam Item No. 31 dan heading-nya
Research Branch.

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Muka?

Enche’ Zulkifice bin Muhammad:
Muka 38, bérk&naan d&ngan Reseaich
Branch, Tuan Yang di-Pértua, nampak-
nya banyak juga bé&lanja bérk&naan
déngan Research Branch ini. Saya
héndak bérchakap di-sini ia-lah bér-
kénaan déngan hasil2 research, saya
pérchaya, Tuan Yang di-Pértua,
research di-dalam Jabatan Pértanian ini
téntu-lah di-bagikan kapada dua baha-
gian. Yang pértama, agak-nya ia-lah
yang bérsangkutan d&ngan research

yang bérk&naan d&ngan b&nda? dan -

tanaman?, pada fikiran saya yang
k&édua-nya—ini yang pértama tadi—
sapérti baja, sapérti jénis tanaman itu
sa-kian banyak, sa-kian lama, sa-kian
umor dan bagini tabi‘at-nya. Yang
kédua, Tuan Yang ' di-PErtua, agak
saya téntu-lah research bé&rk&naan
déngan k¥adaan tanaman sa-bagai satu
alat yang b&sar négéri ini; ini-lah yang
saya héndak chakapkan, Tuan Yang
di-Pértua. Sa-malam saya t¢lah mé-
nyébut dan méngingatkan minta di-
luaskan lapangan ké&hidupan ra‘ayat
négéri ini. Saya pé&rchaya Research
Branch yang ada dalam Pg&jabat Pér-
tanian dapat mémbérikan sumbangan
yang b&sar ia-itu déngan méngadakan
research atau pényiasatan, pényé&lidek-
an bérkénaan déngan tanaman? yang
s€¢karang juga dapat di-jalankan bagi
méngémbangkan pértanian ndgéri ini
yang boleh di-buat oleh ra‘ayat séndiri.

Tuan Yang di-Pértua, hal yang
sapérti ini saya rasa patut-lah di-laku-
kan research, s€bab kita lihat tanah? di-
s€luroh Tanah Mélayu ini b&b&rapa
jénis tanah maseh kosong tZlah di-
bérikan kapada ra‘ayat, maka tanah
yang di-punyai oleh ra‘ayat itu kalau-
lah dapat K&méntérian - Pértanian ini
mé&ngadakan research adakan pér-
atoran, ménasehatkan ra‘ayat mémileh,
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ménanam-nya mé&ngikut dasar pér-
k&émbangan  pértanian  k&bangsaan
ndgéri ini. Saya rasa itu amat-lah
b&rguna, Tuan Yang di-P&rtua, dari-
pada mé&mbuat research sa-mata? untok
sébab? academic. Tuan Yang di-Pértua,
dalam - hal pényiasatan ini saya fikir
di-antara pérkara® yang patut di-
jalankan pényiasatan ia-lah b&rk&naan
déngan makanan? yang sa-hari? yang
héndak di-makan oleh bangsa Kkita.
Tuan Yang di-Pértua, banyak orang
yang b&k&rja sawah saya pérhatikan
méninggalkan tanah béndang-nya,.dia
tidak dapat me&nggunakan tanah-nya,
dia tidak tahu apa patut buat waktu
tanah sawah itu tidak di-jalankan pé&r-
usahaan b&rsawah-nya lagi. Tuan Yang
di-P&rtua, dalam Research Branch ini
dahulu daripada-nya, saya pérchaya
Yang Bérhormat Méntéri Pértanian
téntu-lah télah mé&mpunyai hasil?
research. Jadi saya bérharap Cater
Research ia-itu = hasil? p&nyélidekan
yang ké&na-méngéna déngan amalan
hidup ra‘ayat di-kéluarkan sa-banyak?-
nya, sébab apa saya kata bagitu kérana
ini sangat mustahak kapada ra‘ayat,
ké&rana pada fikiran .saya Cater
Research yang saya maksudkan ini ia-
lah bahawa di-buat research b&rk&naan
déngan satu jénis tanaman—satu?—
dan  umpama-nya,  b&rsangkutan
déngan pisang, b&rsangkutan d&ngan
ubi, ménanam buah2an dan ini di-
jadikan bulletin, &rti-nya apabila ada
ra‘ayat yang b&rtujuan héndak mé-
nanam sa-suatu, maka dapat-lah
nasihat yang pé&noh bérk&naan déngan-
nya; ini l&beh baik daripada General
Research dalam sémua p&rkara yang
sadikit t€ntang ini dan sadikit téntang
itu, sa-kian, Tuan Yang di-Pértua.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Tuan Yang di-Pértua,
dalam Research ini juga saya suka
méndapat k&t&rangan yang 1&beh lanjut
bérk&€naan déngan pérkara rachun
lalang (sodium arsenite), pérkara ini
saya télah méndatangkan pértanyaan
dan méndapat jawapan-nya daripada
Mentéri yang bérkénaan. Tétapi saya
rasa dukachita pada pérkara sodium
arsenite ini yang t&lah di-putuskan
oleh Majlis Mé&huarat Négéri Sémbilan
lébeh kurang 3 tahun dahuly, dan
pehak K&méntérian ménjawab-nya—
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ia-itu Kérajaan s&€dang ményiasat—
supaya sodium arsenite itu akan di-
larang mé&nggunakan dalam Tanah
Mélayu ini untok mérachun lalang,
kérana ménurut figures k&malangan
k&matian kérbau, ¥mbu dan kambing
banyak sangat, dan sakira-nya pérkara
ini ta’ dapat di-jalankan déngan s&€géra-
nya harus banyak di-antara binatang?
atau haiwan ini akan dapat k&ma-
langan yang banyak lagi.

Rasa saya dalam pérkara Research
ini-lah t¢mpat-nya yang akan ms-
ny€lidek bérk&naan rachun lalang
atau sodium arsenite ini, saya b&rharap
bénar supaya masa-nya sudah 3
tahun—bérjalan, dan sunggoh pun
ada jawapan di-sini yang méngatakan :
ménggunakan sodium arsenite itu
héndak-lah mé&ndapat k&bénaran dari-
pada pehak Jabatan Ké&sehatan,

Mr. Speaker:
k&€luar daripada
héndak ménégor.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Saya minta jawab . . . .

Mr. Speaker: Awak boleh bérchakap
pada policy of the service méngikut
Pératoran, bila di-bawa pada General,
sudah lain, bila awak mél&tak atau
tunjokkan satu? service ada service di-
hadapan ini yang kita h&ndak bahath-
kan.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: . . . jadi, Tuan Speaker,
apa s€bab lambat b&nar siap-nya
Research bérkénaan déngan sodium
arsenite itu?

Enche’ Mohamed Yusof bin Mah-
mud: Tuan Yang di-Pértua, saya
m&meérhatikan dalam Bab Agriculture
ini saya dapati bérkénaan d&ngan
Agricultural Assistants tidak ada satu
pun kita ménérima orang baharu atau
pun sédiakan Estimate-nya untok
pégawai baharu dan lain®-nya. Agri-
cultural Assistant, Tuan Yang di-
Pértua, sangat-lah mustahak kapada
kita, trutama sa-kali di-kampong?,
oleh s&bab ra‘ayat pada masa ini
héndak mé&mileki tanah; maka dalam
soal tanah itu h&ndak-lah di-p&reksa
oleh  Agricultural Assistant, dan
méngikut di-sini, Agricultural Assistant

Nampak-nya sudah
Pératoran, saya

1 DECEMBER 1959

752

bilangan-nya sangat-lah sadikit. Maka
déngan itu méreka? ta’ dapat-lah mén-
jalankan péméreksa tanah? itu yang
patut di-luluskan pada p&minta?. Jadi
saya bérharap kalau sa-kira-nya tidak
boleh ménérima orang baharu, maka
di-harap ada dalam timbangan
M¢ntéri Pértanian bérk&naan déngan
mél€behkan lagi pégawai hal-echwal
Agricultural Assistant, sa-kian, Tuan
Speaker. :

Enche’ Mohamed Dabari bin, Haji
Mohd. Ali: Tuan Yang di-Pértua,
muka 44. Sub-head 29, saya ingin dapat
tahu, Tuan Yang di-Pértua, téntang
k€majuan. . . .

Mr. Speaker: Apa Sub-head?

Enche’ Mohamed Dahari: . . . t&n-
tang Final Phase of Development of
Telok Bharu Coconut Station, muka
44, Sub-head 29. Saya ingin dapat tahu
téntang ranchangan kémajuan ména-
nam sa-mula pokok? ké&lapa, Yang
Bérhormat Méntéri Pértanian. sédia
ma‘alom bahawa Pantai Barat Kuala
S&langor banyak pokok ké&lapa yang
tua dan kébun? kélapa itu berk&€h&ndak-
kan-lah sadikit bantuan mé&nanam sa-
mula pokok  k&lapa sapérti juga
pekébun? gétah dapat bantuan. Jadi
saya ingin méndapat pénjélasan sadikit
bérk&énaan déngan kémajuan dalam
ranchangan Ké&rajaan kita héndak
ménanam sa-mula pokok ké&lapa, itu
sahaja, Tuan Yang di-Pértua.

Tuan Haji Ahmad bin Abdullah:
Tuan Yang di-Pértua, muka 42 di-
bawah Research Branch. Item No. 8.
Maintenance of Soils’ Water Station.
Di-sini kita dapat mélihat bahawa ada-
lah wang yang di-chadangkan pada
tahun ini di-bawah Research Branch
ini ia-lah sa-banyak $112,600 apabila
di-bandingkan déngan wang yang tElah
di-bélanjakan pada tahun 1959 ia-lah
$201,990 juga di-bawah Agronomy
Branch, kalau kita bandingkan bélanja
yang di-tétapkan bagi tahun 1960
dapat-lah kita kétahui . bahawa-sanya
ada-lah Ké&méntérian Tanaman pada
tahun ini tidak-lah bagitu b&rat di-
atas pérkara. tanaman?. Walhal sa-
bagaimana yang kita k&tahui bahawa
ada-lah n&géri kita ini ia-lah n&gdri
tanaman? atau Agriculture Country
dan dua pértiga daripada p&ndudok
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. Tanah Mglayu mé&ndapat hasil dari-
pada bérchuchok tanam, dan juga apa-
bila kita s&lideki di-atas k&hidupan
orang? kita di-kampong, dapat-lah kita
kétahui, bahawa-sanya sakalian orang
yang daripada dua pértiga péndudok
Malaya ini meéreka itu méndapat
péndapatan duit yang sadikit dan
méreka itu ada-lah under-unemploy-
ment. Ini ia-lah k&rana nature atau
pun kérana tabi‘at bé&rchuchok tanam.
Maka méreka itu sa-lama 6 bulan
sahaja pada tiap? tahun beékérja dan
pada masa yang 6 bulan lagi mé&reka
itu tidak buat apa2, jadi oleh s&bab
yang démikian ini-lah satu daripada
sébab?-nya yang télah m&émbawa
kapada ké&miskinan orang kita yang
dudok di-kampong2. Dan lagi satu
pula kémiskinan méreka itu di-
kampong ia-lah kérana fragmentation
dan sub-division ia-itu tanah mé&reka
itu di-bahagi? di-jadikan 1 ekar atau
2 e¢kar ini ia-lah k&rana undang?
pusaka yang bérjalan ‘dalam né&géri
kita ini.

Di-sini nampak-nya Kéméntérian
Pértanian tidak-lah . mé&mbuat
chadangan bagaimana-kah héndak di-
jadikan tanah? yang k&chil itu supaya
ménjadi  ekonomic  wunit. Ini-lah
pényakit bangsa kita péndudok di-
Rural Areas nampak-nya.

Mr. Speaker: Saya fikir awak sudah
k&luar daripada pérhabathan, m&ngikut
Pératoran.

Tuan Haji Ahmad bin Abdullah:
Oleh yang d&mikian, Tuan Speaker,
saya chadangkan bahawa-sanya
héndak-lah pérkara pértanian ini,
Meéntéri Pértanian mémbéri 1€beh? lagi
pértimbangan-nya kapada - pérkara
pértanian yang s€dang bérlaku dalam
négéri kita, sakian-lah. _

Che’ Khadijah binti Sidik: Tuan
Yang di-Pértua, di-muka 41 bérk&naan
College of Agriculture and Agricul-
tural Schools. Saya suka bégrtanya
kapada Méntéri yang bérkénaan ia-
itu  bérapa-kah ramai-nya murid?
wanita dan bérapa-kah ramai-nya
murid? wanita Mé&layu di-Maktab t&r-
sébut. Juga saya suka mé&ngémukakan
pértanyaan ia-itu apa-kah sharat di-
t&rima masok ka-s€kolah itu dan ada-
kah di-sharatkan yang méreka mésti

3
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tahu bérbahasa Ingg¥ris yang mana
tidak boleh di-térima daripada S&kolah
Ke&bangsaan Mglayu. S€bab saya bér-
tanya Dbagitu k&rana saya akan
kémukakan sa-bérapa yang boleh ka-
h&ndak? p&nérimaan bagi murid? yang
lulus S&kolah Keébangsaan Melayu,
k&rana wanita? kita ké&banyakkan-nya
anak? yang datang dari kampong? dan
wanitaZ ini-lah yang sa-bahagian bésar-
nya dari pehak pétani.

Jadi, kalau-lah méreka yang bér-
hénti dari S&kolah K&bangsaan Mélayu
sérta dapat mén€ruskan pelajaran-nya
di-lapangan térsébut di-samping dapat
di-kémukakan hal? pértanian kapada
orang? kampong, maka déngan jalan
itu-lah akan mé&mbawa hasil yang
sangat b&sar bagi pétani? di-kampong?
yang sa-bahagian bésar térdiri dari
kaum? wanita.

Bérbalek kapada Item (105) Publica-
tion Officer. Saya bé&rharap kapada
Meéntéri yang bérk&naan suypaya
méngadakan atau  mémbanyakkan
wanitaz beékérja sa-bagai Publication
Officer k&rana wanita dapat mé&mbéri
péndrangan yang sa-j€las?-nya kapada
wanita? di-kampong t&rutama sgkali
kapada kaum ibu yang l&beh I8kas
ménérima pénérangan? dari kaum sa-
jénis-nya. S&kian, térima kaseh.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Tuan Yang di-Pértua, di-
muka 44, Sub-head 36 Medium
Tractors and Implements, three. Saya
suka bé&rtanya bagaimana-kah Tractor?
ini dan tidak-kah pehak K&méntérian
yang bérkénaan dapat ménguntokkan
wang bagi Anggaran Pérbélanjaan
tahun 1960 supaya dapat di-tambah
Tractor? itu. Saya fikir bahawa Tractor?
ini dapat di-pinjamkan bagi fa’edah
kégunaan orang? kampong.

Tuan Syed Jaafar bin Hasan Albar:
Tuan Yang di-Pértua, muka b&rapa.

Mr. Speaker: Muka 44, Sub-head 36.

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Medium Tractors and
Implements, three.

Mr. Speaker: Medium Tractors and
Implements, three. Jadi, ada-kah tuan
héndak bértanya fasal apa untok pér-
bélanjaan itu?
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Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Saya h&ndak bZrtanya
di-mana-kah Tractor2 itu lagi dan
ada-kah h&ndak di-tambah lagi bagi
di-pinjamkan. guna fa’edah kapada
orang? kampong?

Enche’ Zulkiflee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua, di-muka 43,
Sub-head 22 Instructional Film. Saya
pérchaya bahawa Yang Bérhormat
Mentéri Pértanian t&ntu-lah b&rmaksud
di-adakan Film itu untok - m&mbé&ri
péngajaran kapada orang?z kampong
bagaimana h&ndak mé&njalankan usaha?
pértanian. Saya bérbarap bahawa
dapat-lah Film? itu di-buat mé&ngikut
dasar? atau pokokZ-nya yang t&rt€ntu
mé&ngikut aliran-nya. Ini, saya fikir,
téntu b€lum lagi di-adakan dan kalau
ini bérpanjangan maka orang? yang
ménengok Film? itu sangat-lah rugi.
Kalau " Film itu b&rupa pe&ngdjaran
dan- di-tunjokkan di-pandang? untok
orang ramai maka sa-olah? ménjadi
satu Film hiboran. Saya shorkan
kapada Yang Bérhormat Mé&ntéri P&r-
tanian supaya ikhtiar di-adakan satu
pé€rsatu bahawa Film? itu di-tunjokkan
kapada m&reka yang bérsangkutan
térutama s€kali kapada pétani2. Orang?
kampong sama ada 1&laki atau p&rém-
puan yang bé&rasa ingin mé&nuntun
h&ndak-lah di-b&rikan pértunjokan.
Jadi, apabila di-adakan p&rbandingan
hasil tanam?an sadikit sa-banyak
maka t&ntu-lah banyak fa’edah? kapada
orang? kampong. T&tapi saya pérhati-
kan, pértunjokkan? di-téngah? padang
walau pun di-t¥mpat lapang, di-masa
rehat-nya bagi- méreka yang boleh
di-katakan orang? kampong jarang
meéndapat pértunjokkan Film? itu. Saya
pérchaya kalau untok mé&njadikan
pértunjokkan instructional yang b&tul?
bérk&san maka héndak-lah di-adakan
térus d&€ngan dasar? yang térténtu dan
orang? kampong yang ménengok Film?2
itu dapat di-adakan record? supaya
orang? di-situ mémandang bahawa sa-
olah? Film? itu ada-lah satu majlis
p&lajaran dan bukan majlis hiboran.

-, Tuan Haji Ahmad bin Saaid (Sébé-
rang Utara): Tuan Yang di-Pértua,
muka 38 dan 39, Head 15, Item (33),
(34) Senior Research Officers dan Item
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(42) Experimental Officers. Saya nam-
pak Méentéri Pértanian ini tumpukan
ténaga-nya kapada bahan? pértanian
sahaja. Sakira-nya boleh, saya bétharap
pégawai? pényé&lidek itu; (s€¢bab mé&reka
kétahui atas siasatan) boleh-kah tidak
kita buat satu ranchangan méntérnak
k&rbau lémbu dan kambing sa-chara
b&sar2an yarg mana négara kita ini
bérharapkan daripada luar négéri khas-
nya Indonesia dan Siam. Kalau Mé&ntéri
Pértanian mé&mikirkan shor saya ini
elok, saya harap dapat-lah di-buat satu
laporan untok di-adakan témpat yang
khas bagi s€ribu ekar tanah sa-bagai
Pilot Scheme untok di-tunjokkan taula-
dan kapada ra‘ayat kita méngambil
panduan supaya dapat di-galakkan bagi
méreka itu m&mbuat séchara Sharikat
Kérja-sama ‘atau chara Sharikat di-
kampong?. Ini ada-lah satu chara yang
saya harap dapat pérhatian Méntén
Pértanian untok di-timbangkan.

Mr, V. Veerappen: Mr. Speaker, Sir,
I refer to page 40, College of Agricul-
ture and Agricultural Schools, and I
hope the Honourable Minister can
‘enlighten the House as to how many
such schools there are, what courses
these schools provide, and what sort of
students they take in.

Mr. V. David: Mr. Speaker, Sir,
when talking about agriculture, I would
like to know from the Honourable the
Minister of Agriculture what amount
of rice is being imported into this
country, how far we have progressed in
the field of growing rice in this country,
and how long will it take for this coun-
try to attain self-sufficiency in rice.

Mr. Speaker: I do not think you can
ask this question, because we are now
debating on Head 15—Agriculture.

Mr. V. David: Thank you, Sir.

Enche’ Zulkifiee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua, di-muka 43, Sub-
head 21 Expenditure in connection with
Colombo Plan and United Nations
Technical Assistance Administration
Experts. Tuan Yang di-Pértua, ini ada-
lah satu b&nda yang baharu saya déngar
yang mana dahulu p&runtokan wang sa-
banyak $100,000 tétapi s€karang ini pér-
untokan sa-banyak $70,000. Jadi, oleh
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kérana banyak yang héndak di-b&lanja-
kan maka Kkali ini saya héndak bértanya
téntang pérbélanjaan itu, apa-kah 1&beh
kurang kita ini bérk&naan déngan hal
itu.

Mr. Speaker: If no other member
would like to speak I shall ask the
Honourable Minister of Agriculture to
reply.

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Tuan
Péngérusi, bagi ménjawab pértanyaan
Ahli Yang Bérhormat dari Bachok
bérkénaan déngan Research yang kita
jalankan s€karang ini banyak bahagian-
nya, tétapi Research sahaja yang kita
jalankan - dan tidak pula di-adakan
péndapat? Research. Research ini kita
salorkan bagi p&€ndapat?ini di-kampong?
bagi pérhubongan kapada orang? yang
héndak me&nggunakan-nya. Kita akan
méngémbangkan déngan s&rta mérta
chara? saloran Research dan péndapat
kita itu supaya dapat mémbeéri faedah
kapada orang? kampong. Ini yang di-
katakan Extension of Service. Kita akan
méngadakan satu Seminar yang bé&sar
untok méngajar sémua Pégawai? bagi
sémua négé€ri pada tahun hadapan
supaya dapat di-adakan satu dasar bagi
ménjalankan Extention of Service itu.

Dan juga memang ada pada masa ini
Agricultural Station atau Pusat? untok
P&rchubaan di-mérata? t¥mpat, tétapi
kédudokan orang? kampong atau Pak?
Tani tidak bagitu mé&nggunakan t€mpat
sapérti itu. Jarang sangat Pak? Tani
datang ka-Pusat itu untok mé&ngambil
ilmu atau untok bértanya hal? térs€but.
Saya suka shorkan daripada hari ini
supaya di-mana? ada Pusat P&nyiasatan,
Pak? Tani dapat datang ka-Pusat P&la-
jaran itu dan apa yang ada s€karang ini
ia-lah tujuan dan maksud bagi ménga-
dakan Pusat? P&nyiasatan sapérti itu.

Bagi ménjawab Ahli Yang Bérhormat
dari Pasir Mas Hulu bérk&naan déngan
Sodium Arsenite yang mana memang
kita t€lah méngadakan satu Jawatan-
Kuasa kira? dua tahun dahulu bagi
ményiasat pérkara? itu dan k&putusan-
nya télah pun di-ambil, tétapi hanya
pehak? yang bé&rk&naan sapérti orang?
yang mémbawa masok sa-bagdi p&m-
borong Sodium Arsenite atau di-estate
yang bé&sar t€lah bérsétuju méngharam-
kan dé&éngan sharat mémbéri masa
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s€lama 9 bulan supaya Sodium Arsenite
yang ada itu boleh-lah di-gunakan
sampai habis. P&sanan? bagi Sodium
Arsenite yang baharu tak akan di-pakai
s€karang ini.

Bagi mé&njawab Ahli Yang Bé&rhormat
dari Tsmérloh yang mana t&lah bér-
tanya atas pé&rkara Agricultural Assis-
tant yang di-dapati bilangan-nya sangat
kurang—sa-memang P&gawai? Agricul-
tural Assistant yang k&banyakkan-nya
daripada P&gawai? N&géri yang m&nam-
bahkan - bilangan-nya. Saya suka
mé&nérangkan kapada Ahli Yang Bér-
hormat bahawa m&mang saya méng-
galakkan tiap? kali kapada Pégawai?

-Agricultural Assistant di-pérbanyakkan

dan jika tak banyak pula tEntu tak
boleh kita mé&njalankan tugas? yang di-
jalankan pada masa s€karang ini.

Bagi m&njawab Ahli Yang BE€rhormat
dari Kuala S€langor ia-itu mémang
banyak pényiasatan b&rk&naan d&€ngan
Kelapa yang mana télah di-jalankan
daripada masa kira? dua tahun dahulu
dan kita akan t¥rus mé&njalankan ran-
changan itu supaya m&mbéri panduan
kapada Pékébun? Kélapa Kéchil. Ini
méngikut sapérti yang di-jalankan bagi
Tanam Samula atau mé&mpérbaiki
k&adaan mereka itu dalam ranchangan
lima tahun yang akan datang ini yang
di-mulakan dalam tahun 1961.

Bagi ménjawab Ahli Yang B&rhormat
dari Kota Bharu Hilir, kalau saya tak
salah, bérk&naan d€ngan Research dan
Economy. Saya fikir bahawa jawapan
yang sa-macham itu t8lah di-t€rangkan
sa-béntar tadi, t8tapi ada-lah Research
ini bukan-lah pada tiap? tahun kita
bérkéh&ndakkan k&rana ini ada-lah
soal wang yang sa-bagitu banyak dan
kadang? kérana kita tidak b&rk&h&ndak-
kan apa?, tétapi apa yang kita dapat itu
mémadai-lah dalam masa dua tiga
tahun. Kadang? jika kita bérk&h&éndak-
kan bagi ménambah lagi Research
dalam satu? pérkara untok pérusahaan?
térsebut. ‘

Bagi m&njawab Ahli Yang Bérhormat
dari Dungun, pada masa ini ada tiga
pénuntut wanita yang m&ngambil course
bé&sar s¥lama tiga tahun di-S&érdang
College of Agriculture daripada jumlah
60 pénuntut, kalau saya tak salah.
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Che’ Khadijah binti Mohamed Sidik:
Tuan Yang di-Pértua, ada-kah tiga
orang pénuntut wanita sahaja atau
ada yang lain? lagi?

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Tuan
Yang di-Pértua, saya b&lum habis lagi.

Che’ Khadijah binti Mohamed Sidik:
rises.

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Sabar
dahulu. Bagi course sa-tahun atau 18
bulan daripada jumlah 80 p&nuntut, 12
daripada-nya pénuntut wanita yang
bérkélulusan Darjah VI S&kolah
Melayu, tétapi bagi course yang pé&r-
tama tadi di-k&héndaki kélulusan Grade
IT Senior Cambridge sa-kurang?-nya
k&rana bérk&h&ndakkan Science. Bir-
ké&naan soal Publication Officer, memang
P&gawai Publication Officer itu dari-
pada wanita.

Bagi ménjawab Ahli Yang Bérhormat
dari Bachok bérk&naan déngan Tractor,
kalau saya tak salah . . ..

Dato’ Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Pasir Mas Hulu.

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Ya,
Pasir Mas Hulu, memang bé&nar
Tractor? itu s€karang ini sudah
bérubah k&adaan-nya dari satu masa
ka-satu masa. Tractor? itu bukan-lah
Tractor? jénis yang s€suai, mithal-nya
Tractor? yang t€lah di-p&san kira 10
atau 12 tahun dahulu barang? térsébut
tak boleh di-gunakan lagi ké&rana
Tractor? s€karang mé&makai benzine.
Déngan s&bab itu b&rk&héndakkan pér-
bélanjaan yang banyak, di-samping itu
Tractor? s€karang ada-lah jénis? baharu
yang boleh di-katakan s8suai s€kali.

Dato® Mohamed Hanifah bin Haji
Abdul Ghani: Tuan Yang di-Pértua,
tidak ada-kah Tractor? yang sudah di-
pakai itu maseh ada di-simpan lagi?
Yang k&dua, sa-kira-nya ada, ada-kah
Tractor? itu patut di-béri pinjaman
kapada orang? kampong yang boleh
di-katakan s€suai bagi k&gunaan pér-
tanian?

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Tidak-
lah ada s€karang mémbeéri Tractor?
untok di-pinjamkan kapada orang
kampong, itu ada-lah tanggong jawab
R.ID.A, '
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Bérkénaan déngan Ahli Yang Bér-
hormat daripada Bachok . atas film
yang di-buat, memang chara? yang
héndak di-hebahkan chara pértanian
supaya dapat di-tunjokkan kapada
bapak? tani s€luroh négéri. Bukan kata
umum t€tapi ada-lah atas satu? j&nis
pértanian, mithal-nya chara ménanam
nénas dan sa-bagai-nya. Chara? bér-
sawah yang habis modern di-adakan
tétapi saya fikir masa ini b&lum lagi
kita dapat mé&njalankan Extention of
Service yang saya katakan tadi. T&tapi
ta’ béra?a lama lagi kita akan adakan
Undang? yang térténtu di-mana bapak?
tani dapat-lah di-t¢émpatkan pada satu
t¢émpat supaya dapat di-b&ri tunjok
ajar bérkénaan hal? pértanian.

Bagi ménjawab Ahli Yang Bérhor-
mat, S&bérang Utara, soal-nya dalam

Képala 15, itu patut-nya di-jawab
dalam K&pala bérkénaan déngan
Veterinary.  Sa-bénar-nya memang

kita ménggalakkan térnakan kambing
dan 1€mbu. Memang kita ada
ranchangan yang akan di-jalankan ta’
bé€rapa lama lagi. L&mbu? yang liar
di-t€pi? jalan-raya yang banyak di-luar
bandar Kuala Lumpur dan juga dalam
bandar Kuala Lumpur kita akan
méngumpolkan pada satu témpat atay
pusat bérdekatan d€ngan bandar Kuala
Lumpur di-mana kita akan meéngada-
kan ranchangan untok mé&mérah susu
dan sa-bagai-nya. Ini satu ranchangan
yang akan di-jalankan sérta d&ngan
satu sharikat b&sar daripada luar
négéri bérkhidmat bérsama déngan
co-operative.

Bérk&naan déngan kambing,
memang-lah saya bfrani ménérangkan
hal kambing ini, saya di-sini déngan
sukachita-nya  mé&nguchapkan  bér-
banyak? t€rima kaseh kapada Kérajaan
Indonesia yang baharu? ini télah méng-
hadiahkan 30 ekor kambing jantan
jénis Beénggala. Tiga tahun dahulu
masa saya dan juga Yang Téramat
Mulia Pérdana Meéntéri kita dalam
lawatan muhibah ka-Indonesia me-
mang-lah héndak chari t&tapi dapat
30 ekor sahaja, De€ngan lawatan
muhibah baharu? ini daripada Pérdana
Meéntéri Dr. Djuanda baharu-lah kita
dapat tahuy; dalam masa sa-minggu
sahaja dapat lagi 10 ekor baka yang
baik sa-kali ia-itu baka Bénggala. .
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Enche’ Othman bin Abdullah (Tansah
Merah): Tuan Yang di-Pértua, dahulu
ada saya dé&ngar bahawa lawatan
Yang Bérhormat Méntéri Pértanian ka-
Indonesia dia dapat 8 ekor kambing,
ada-kah 8 ekor ini di-champorkan
déngan 30 ekor itu jadi 38 ekor?

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Tidak
bénar saya ada térangkan 8 ekor
(Kétawa).

Enche’ Othman bin Abdullah: Dalam
“Panduan Ra‘ayat”, saya térbacha ada
méngatakan kita mémbawa 8 ekor
daripada Bali untok di-jadikan baka?
kambing s&luroh Tanah Meélayu ini.
Jadi, saya fikir 8 ekor mana-lah boleh
chukup. S€karang ini Mént¥ri méngata-
kan ada di-tambah 30 ekor lagi k¥rana
atas lawatan Dr. Djuanda ka-mari.
Ada-kah dari 38 ekor atau bagaimana,
Tuan Yang di-Pértua?

Minister of Agriculture: Saya s&ndiri
ta’ ada sébut 8 ekor. Sa-puloh ekor
sahaja, ada.

In rigly to my Honourable friend
from the opposite bench on the
question of agricultural schools, there
are now three agricultural schools
which give courses for students who
would like to become Junior Agricul-
tural Assistants in the Government
Service. The intake is, I think, about
120 students a year.

In reply to my other friend, the
Honourable Member for Bungsar, I
am afraid I cannot remember now
what was his question.

Mr. V. David: Mr. Speaker, Sir, I
was just making an enquiry about rice
production—I asked how long it would
take to attain self-sufficiency in. rice
in this country.

Enche’ Abdul Aziz: We are about
100,000 tons short just now. But this
year, according to the latest Report of
the Agricultural Department, - after
using the new method of planting and
after using a lot of fertilisers—parti-
cularly urea—the increase in the areas
where the fertilisers have been used,
has been considerable, It has been the
highest yield ever. Before this, Sir, we
were short of 38 per cent towards self-
sufficiency and we hope to be able to
reduce this.

Question put, and agreed to.
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The sum of $3,588,271 for Head 15
ordered to stand part of the Schedule.

Head 16—

Enche’ Abdul Aziz: Mr. Chairman,
I do not propose to go into details
unless I dam asked to explain.

Mr. V. David: Mr, Chairman, under
sub-head 1, item (3), Auditor and
Accountant of Co-operative Societies,
the amount provided for last year and
the amount provided for the coming
year has no difference. Again, on
items 18 and 19, Travelling Audit
Clerks and Malay Travelling Audit
Clerks, respectively—the amounts for
next year have been reduced compared
with the current year. When I touch
on this point, Mr. Chairman, I would
like to stress that a lot of misappro-
priation has been done in certain co-
operative organisations within district
level and by reducing the amount of
money for travelling expenses of the
audit clerks, it will not help to promote
efficiency and prevent misappropria-
tions. Therefore, Sir, T would request
the Minister concerned to give this
matter his careful consideration.

Coming to sub-head 3, Co-operative
Education, Other Charges Annually
Recurrent, I notice that $40,000 was
provided for 1959 and for the coming
year the amount is the same. I also
notice that the provision for sub-head 8,
Assistance to Co-operative College
under Special Expenditure is the same
for 1959 and 1960, ie., $90,880. I
would request the Honourable Minister
concerned to enlighten the House in
what way education has been provided
for the co-opcrative movement. Is it
foreign education or local education?
And as regards Assistance to Co-
operative College, is this College under
the full control of the Department of
Co-operative Development or is it a
College which is partly ‘sponsored by
the Co-operative Movement?

Che’ Khadijah binti Mohamed Sidik:
Tuan Yang di-Pértua, pada muka 46,
Item 41, di-sini saya té€rbacha “Treng-
ganu State Clerical Service”, hanya
p€runtokan Estimate tahun 1960 sa-
banyak $2,472 kalau di-bandingkan
déngan “Selangor State Clerical Service
$6,943”. Saya suka bértanya kapada
Meéntéri yang bérkénaan, kénapa-kah
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bagitu sadikit di-béri pEruntokan wang
kapada State Tréngganu dan apa-kah
tidak dapat di-p&€rb&sarkan lagi kapada
péruntokan Tréngganu supaya pérjalan-
an usaha Co-operative dapat di-maju-
kan dan ra‘ayat di-sana akan I&kas
méndapat maju dan b&rk&mbang di-
dalam pérusahaan Co-operative? -

Mr. Lee San Choon (Kluang Utara):
I wish to refer to Head .16, sub-heads
3 and 8, regarding Co-operative
Education. I think, Mr. Speaker, such
a sum is insufficient for Co-operative
Education, especially in Malaya.. In
agricultural countries such as India
and Ceylon and Burma, the Co-
operative Movement is of paramount
importance. In Malaya it is a new
Movement, and I feel that the Co-
operative Movement in Malaya shows
a peculiar tendency. That is the Move-
ment tends to be the privilege of a
certain class. What I mean is that the
Movement tends to be centred in. the
clerical class in the towns, whereas
Co-operation is a movement which is
most needed in. the kampongs and
villages. These are the places where
the people need the Co-operatives

most. I appeal to the Minister con-

cerned to concentrate more in
kampongs and villages as far as the
Co-operative Movement is concerned.
In one country where I have visited.
for instance, there are more than 70
categories of Co-operative Societies,
but in Malaya, we see such a sum
being spent on the Co-operative Move-
ment that I ponder that what has been
achieved so far warrants such a sum
of expenditure. Is it worth spending
the money? Have we got to expand
the Movement in order to achigve
more? Mr. Speaker, I am very con-
cerned about the Co-operative Move-
ment in this country. . . ..

Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Mr.
Speaker, the Honourable Member is
talking on policy.

- Mr. Speaker: We are not dealing
with policy, but you can talk of the
policy of the service.

Mr. Lee San Choon: Mr. Speaker, it
just happened that I am glad to note
that the money is being spent on Co-
operative Education. I alse take this
oppcrtunity of appealing to the
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Minister .concerned  that should it be
necessary, moré money should be
spent on the Co-operative Education
not -.only to officers, Co-operative
officers, marketing: officers, but to the
general -public:

Enche’ Zuolkiflee bin Muhammad:
Tuan Yang di-Pértua saya héndak
berchakap di-atas dasar pérkhidmatan.
Sa-tahu saya, Tuan Yang di-Pértua,
hanya-lah- Sharikat = Ke&rja-sama-lah
bagi mémbantu ra‘ayat untok mém-
bolehkan ra‘ayat itu méngambil ké-
untongan yang sa-bagitu banyak dari-
pada hasil? n&géri ini supaya tidak
di-rébut?kan oleh orang t&€ngah. Tuan
Yang di-Pértua, di-Tanah Mglayu ini,
ada satu pérkara yang saya minta
Tuan Mentéri yang b&rkaitan supaya
m&mpérhatikan  apabila  di-jalankan
Co-operative Movement 'di-satu? t€m-
pat maka puak capitalist atau orang
téngah ' di-témpat itu sudah tahu
bahawa Co-operative yang bgrjalan itu
tujuan-nya ada-lah bagi mé&lépaskan
hak? orang yang ménjalankan Co-
operative atau Sharikat B&k&rja-sama
itu. Ini tidak boleh di-biarkan kérana
k&péntingan orang téngah atau gang-
guan orang téngah itu, Tuan Yang di-
P¥rtua, akan méngurbankan dua, tiga,
émpat bulan dari kE&untongan-nya
supaya boleh - mématikan Sharikat
Békérja-sama di-témpat itu. Jadi,
boleh-kah, Tuan Yang di-Pértua, Yang
Bérhormat MeEntéri yang bErk&naan
supaya di-adakan satu Undang? bér-
séndirian di-buat supaya jangan ada
langkah? yang bérlawanan kapada k&-
péntingan Sharikat B&k&rja-sama. Ini,
Tuan Yang di-Pértua, t&ntu-lah mé-
rupakan satu t€gahan atas kébebasan
orang? di-dalam pérkara ini. Tétapi,
Tuan Yang . di-Pértua, kalau-lah
Sharikat Kérja-sama ini té€rbiar déngan
tidak di-kawal oleh Undang? dan di-
biarkan orang? téngah mémbélanjakan
wang hingga mématikan pérusahaan
Sharikat Be&kérja-sama maka saya
pérchaya-lah bahawa Sharikat Bé&kérja-
sama ini tidak akan dapat maju,
térima kaseh.

‘Enche’ Abdul Aziz bin Ishak: Mr.
Chairman, Sir, in reply to the Hon-

‘ourable Member from Bungsar, there

is of course no increase in the salary
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of the Auditor and Accountant be-
cause his salary is a fixed one—Super-
scale H. On the question of the Audit
Section of the Co-operative Depart-
ment being strengthened, this is being
done all the time. Courses are being
given from time to time to officers,
and also to officers of Co-operative
Societies all over the country; in fact,
courses are also being given at the Co-
operative College at Petaling Jaya, and
at the moment there is a course in
session.

On the question of Co-operative
College, of course the Co-operative
College is run by a Board of Advisers,
and the Chairman is the Commissioner
himself. Originally, the first half of
the College was built out of funds
from societies, but the Government has
put up an extension for the other half,
so now it is run completely on
Government lines, with a ' policy
directed from the Ministry of Agri-
culture and Co-operatives.

Bagi mé&njawab Ahli Yang Bérhor-
mat dari Dungun, pérkémbangan
Sharikat BEké&rja-sama dari  satu
témpat ka-satu t€mpat, itu térpulang
kapada sambutan Kérajaan di-témpat
itu, jikalau tidak ada sambutan
tidak-lah boleh kita mémbSsar atau
méluaskan pérkhidmatan itu.

In reply to the Honourable Member
from Kluang Utara, of course Co-
operative Education is very import-
ant. We carry out courses—this is also
an additional reply to the Honourable
Member from Bungsar—I forget what
it is exactly, but the education is given
not only to Co-operative Officers but
to all officers in the Government
Service—as many as possible. We get
officers from the Agriculture Dapart-
ment, from the Drainage and Irriga-
tion, from the Forestry, from the
Fisheries, from District Officers, Assis-
tant District Officers, and also
penghulus and kampong leaders. If we
are to have a definite policy on Co-
operatives, everyone in the country
must know something about Co-
operatives; hence we have been doing
that for the last three years. That is
why we get very good backing from
District Officers. In fact, even from
Kelantan, in the last year or so,
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State officials and the Assistant State
Secretary voluntarily became students
in . the Petaling Jaya Co-operative
College. . ,

The basic course is of course rural
co-operative and in fact we have in-
creased ‘the staff in the last three years
by 400 per cent, and of course it
depends very much on the reception
of requests for expansion. But urban
expansion at the moment is not so
rapid as the rural.

Bagi m&njawab Ahli Yang Bérhor-
mat dari Bachok memang-lah Co-
operative bérlawanan déngan pér-
jalanan capitalist, tétapi saya fikir
tidak-lah bagitu s¥suai jikalau kita
héndak méngadakan undang? untok
ménahan atau untok mé&ngajar déngan
chara m&mbuat undang? supaya ahli
Co-operative itu dapat bé&rjalan déngan
baik. Chara h&ndak mé&ng€mbangkan
Co-operative ini ia-lah d&ngan chara
mémb&ri pénérangan yang chukup dan
déngan ada-nya pén€rangan yang
chukup itu ahli2-nya s&ndiri akan
ta‘at sftia kapada sharikat? yang
méreka ménjadi ahli-nya, jikalau
mé&reka kurang ta‘at kapada sharikat2,
ini akan mémb&ri péluang kapada
capitalist untok masok m&meéchah-
bélahkan co-operative. . . . .

Enche’ Zulkiflee bin Mubammad:
Tuan Yang di-Pértua, yang saya minta
tadi bukan t&ntang ahli, ahli? itu orang
kampong biasa, t8tapi p&ngaroh
capitalist itu material influence yang
ada pada tiap? capitalist yang m&nyé-
babkan ahli? itu térpesong. Jadi kalau
ada undang?, walau pun sadikit
méngawal Co-operative Service supaya
jangan capitalist déngan t&rang?

-h&ndak méruntohkan, kérja itu saya

minta-lah Tuan Me&nt&ri kita boleh
dapat méngawal p&rkara itu.

di-témpat®> pasaran mithal-nya di-
n¥géri SElangor, pasaran padi sudah
di-jalankan, orang t&ngah atau capita-
list ta’ dapat mé&nch&lah sama sa-kali.
Oleh itu ada pun b&kas? capitalist dari
orang kampong séndiri t€lah di-buru
k&luar dari kampong. Itu-lah tahun
ini oleh ké&rana k&€mas dan ch&kap-nya
pasaran padi N&géri Sélangor ini, yang



767

masa ‘dahulu-nya pasaran padi t¥lah
rugi tiap? tahun  $300,000- .$400,000
tétapi tahun ini bila Co-operatwe mén-
jalankan-nya, bukan rugi - t&tapl
untong - $20,000-$30,000 baharu pér-
tama kali dalam -pasaran padi. mélaluj
Co-operative dapat di-jalankan.

Question put, and agreed to.

8199—900—11-4-60.
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‘The sum of $2,522,011 for Head 16

ordered to stand part of the Schedule.

Mr. Speaker Sékarang sudah pukul
1 dan kita punya pEruntokkan hari ini
sudah habis, jadi Majlis ini di- tem-
pohkan sa-hingga pukul 10 besok
(Tepok)

" Adjourned at one o’clock p.m.



